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وعرفان كرش  
 ذي العزة والفضل العظيم والصلاة والسلام على المصطفىالحمد لله السميع العليم 

 الهادي الكريم وعلى آله وصحبه أجمعين وبعد، 

 ، نشكر الله تعالى الذي أنار لنا درب (لئن شكرتم لأزيدنكم ) مصداقا لقوله تعالى 

 .العلم والمعرفة وأعاننا على إتمام هذا العمل

 لقبوله الإشراف على هذه المذكرة، " قطاف نبيل " بالشكر والامتنان للدكتور  كما نتقدم

 وعلى كل النصائح التي قدمها لنا وعلى كل المجهودات التي يبذلها في سبيل

 ...العلم  

كلية العلوم  -كما نعرب عن شكرنا وامتناننا لكل أساتذة جامعة محمد خيضر بسكرة
 ولكل ما قدموه لنا وما بذلوه من مجهودات -ييرالاقتصادية والتجارية وعلوم التس

 .في سبيل العلم، فجازاهم الله خيرا 

 كما ،ـقدم بالشكر لعائلتينا فردا فردا و زملائنا وأصدقائنا وكل من مد لنا يد العون 

 .من قريب أو من بعيد في إنجاز هذا العمل بتعاونهم وتشجيعهم 

 



   

 

 إهداء

 شكره وأثني عليه الحمدذي ما من عليه وأالحمد لله ال

إلى من يزيدني انتسابي له فخرا واعتزازا، ومن تمنيت أن يشهد نجاحي و هو الآن تحت 
التراب، لقد نلت ما تمنيته لي فقد قطفت زرعك الذي أنبته لي، أشعر وأعلم علم اليقين 

ما بأنك أمامي وخلفي وواضع يدك بظهري تدفعني إلى الأمام نحو التقدم والرقي لولاك ل
 كان لي شئنا ولا وجود، والدي الحبيب رحمك الله و جعل الله قبرك روضة من رياض الجنة 

إلى من أوقدت أنامل أصابعها لتنير دربي، إلى المرأة الفولاذية التي تحترق لتنير حياتي، 
 .نبع الحنان ومصدر إلهامي والدتي الغالية حفظها الله ورعاها

سر  لحب ومنبع الحنان والتفاني، إلى من كان دعائهاإلى ملاكي في الحياة، إلى معنى ا
  .أمي الثانية بايب،نجاحي إلى أغلى الح

 إلى غاليتي وعضدي وسندي وكياني حبيبتي وأختي منار 

 توحرز وحب وسعادة أخواتي الغاليا ضمانات،ضروريات، حصن،ضماداتإلى بهجة البيت،

 ؤادي، عزوتي و ملاذي إخوتي الأعزاءإلى من حبهم يجري في عروقي وينهج بذكراهم ف

 إلى براعم العائلة أبناء أخي وأخواتي أنبتهم الله نباتا طيبا حسنا

 إلى رفيقات الدرب و بهجة القلب صديقاتي

 إلى عائلتي الكبيرة وزملائي و إلى كل من مد لي يد العون سواء من قريب أو بعيد 

 نورهان
 



   

 

 هداءإ
ي أمي الحبيبة لإسعادي و ضحت من أجلي إلى أيقونة قلبإلى من سهرت لأجلي و تعبت 

 أطال الله في عمرها

 إلى روح والدي التي ترافقني دوما و تنير لي دربي رحمه الله و اسكنه فسيح جنانه

 (هنادي و أيوب ) إلى إخوتي الأحبة 

 إلى كل عائلتي

 إلى صديقاتي و رفيقات دربي

 ن يكون أول خطوات النجاحأهديكم جميعا عملي هذا راجية من الله أ

 

 

 أماني
 

 

 

 



   

 

 :ملخص 

من يعد موضوع الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية وفقا للنظام المحاسبي المالي من المسائل المهمة التي تثير  الكثير 
 والجبائية وتوظيفها بشكل صحيح الاهتمام والتحقيق في المجال المحاسبي، فهذا الانتقال يتطلب فهما دقيقا للقواعد المحاسبية

تهدف هذه المذكرة إلى استكشاف عملية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى الجبائية وفقا للنظام المحاسبي المالي، وتحديد .وفعال
لمحاسبية التي الاختلافات والتحديات التي تنشأ خلال هذا الانتقال، إذ هناك تعديلات يعتمدها النظام الجبائي لمعالجة النتيجة ا

يتوصل إليها عن طريق إتباع مفاهيم وقواعد ومبادئ النظام المحاسبي المالي، والذي من خلاله يتم تسجيل جميع العمليات بما فيها 
جميع أعباء وإيرادات الدورة المحاسبية وفق ما أتت به معايير المحاسبة الدولية التي تختلف عن القواعد والنصوص الجبائية، وهذا 

ف الوصول إلى النتيجة الجبائية التي تتحدد انطلاقا من الأرباح التي تظهرها الكشوف المالية المعدة طبقا للمبادئ المحاسبية، بهد
حيث تؤخذ بشكل أولي في تحديد الربح الخاضع للضريبة بعد إجراء بعض التسويات في إطار التشريع الجبائي،من خلال وضع 

بعض الأعباء، ورفض بعضها الآخر وإعادة إدماجها في النتيجة المحاسبية أو وضع أسقف شروط شكلية وموضوعية تسمح بخصم 
وقد . لخصمها لنتحصل على ما يسمى بالنتيجة الجبائية  التي تمكننا من فرض مبلغ  الضريبة على أرباح الشركات واقتطاعه منها

توضيح آلية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة  تضمنت هذه الورقة البحثية دراسة حالة توضيحية كمثال تطبيقي من اجل
 .الجبائية في المؤسسة الاقتصادية

ـــة ـــات المفتـــاحيـ ــة، النتيجــــة الجبائيــة، النظــام المحاسبي المالي، النظــام الجبائــي: الكلمــ ـــة المحاسبي  . النتيجــ

Abstract: 

The topic of transitioning from accounting income to taxable income according to the 

financial accounting system is an important issue that garners a lot of attention and 

investigation in the accounting field. This transition requires a precise understanding of 

accounting and tax rules and their proper and effective application. This memorandum aims to 

explore the process of transitioning from accounting income to taxable income according to 

the financial accounting system and identify the differences and challenges that arise during 

this transition. The tax system adopts adjustments to address the accounting income derived 

by following the concepts, rules, and principles of the financial accounting system. It records 

all transactions, including all expenses and revenues of the accounting cycle, in accordance 

with the International Accounting Standards, which differ from tax rules and regulations. The 

objective is to arrive at the taxable income, which is determined based on the profits reflected 

in the financial statements prepared in accordance with accounting principles. Initially, the 

taxable profit is determined after making certain adjustments within the tax legislation 

framework by imposing formal and objective conditions that allow for the deduction of 

certain expenses, rejecting others, and reintegrating them into the accounting income or 

setting limits on their deduction. This process leads to the attainment of the taxable income, 

which enables the imposition and deduction of corporate taxes. This research paper includes a 

case study as an illustrative example to demonstrate the mechanism of transitioning from 

accounting income to taxable income in an economic institution. 

Key words  : Accounting result, tax result,Financial accounting system,tax system
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 ب 
 

 :مقدمة

يتعلق الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية بالتحويل الذي يتم من قبل الشركات والمؤسسات والأفراد لنتائج      
الي من نتائج متحصل عليها إلى نتائج مقبولة بالنسبة للمشرع الجبائي ، تعتر تقاريرهم الماليةوالتي تم إعدادها وفقا للنظام المحاسبي الم

 . هذه العملية جد ضرورية لتحديد مبلغ الضريبة المستحقة على الأرباح

لي في شقها وقد عملت الدولة الجزائرية بمختلف قطاعاتها المعنية لوضع الترتيبات اللازمة للتجسيد الميداني لقواعد النظام المحاسبي الما
الجبائي وذلك بإصدار مجموعة من القوانين، تهدف لوضع عملية الانتقال من النتيجة المحاسبي إلى النتيجة الجبائية في مسارها 

 .الصحيح والسوي

ء بعض وتعتر القوانين الجبائية من أهم المتغيرات التي واجهت النظام المحاسبي المالي في الجزائر بالرغم من محاولات إجرا     
التعديلات كالتعديلات التي مست قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة تحديدا في المواد المتعلقة بتحديد النتيجة الجبائية، 
فتحديد النتيجة في القانون الجبائي يختلف بشكل كبير و ملفت عن تحديد النتيجة وفق النظام المحاسبي المالي لاختلاف المبادئ 

 .ظيرتها الجبائية، وبناءا على هذا الاختلاف يظهر لنا ما يسمى بالضرائب المؤجلة سواء كانت أصول أو خصومالمحاسبية ون

فلذلك يتم تحديد النتيجة الجبائية انطلاقا من النتيجة المحاسبية للسنة المالية مع إحداث بعض التعديلات والتغييرات على هذه      
نظام الجبائي والوصول في الأخير إلى الربح الذي يمكننا من تحديد  و اقتطاع الضريبة على الأخيرة من أجل تكييفها مع قواعد ال

 . أرباح الشركات

 : إشكالية البحث

مما ذكر آنفا أن نطرح صياغة للإشكالية محل هاته الدراسة والتي يمكن صياغتها من خلال السؤال الرئيسي انطلاقا يمكننا  إذا و 
 :التالي

 لنتيجة الجبائية انطلاقا من النتيجة المحاسبية في المؤسسة الاقتصادية وفقا للنظام المحاسبي المالي ؟كيف يتم تحديد ا

 ما هي النتيجة المحاسبية ؟ وكيف يتم حسابها ؟ 
 كيف يتم تحديد النتيجة الجبائية في الجزائر ؟ وما هي العناصر المكونة لها ؟ 
 بائية في المؤسسة الاقتصادية الإخوة عموري بسكرة النتيجة الجلنتيجة المحاسبية إلى كيف يتم الانتقال من اSARL 

SOFRAMIMEX في الجانب التطبيقي من الدراسة ؟ 

 :الدراسات السابقة 

 العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية وفق النظام المحاسبي المالي،بن ديبة نذير وبن خيرة عبد الغني،  .1
تطلبات نيل شهادة الماستر في العلوم المالية والمحاسبية، تخصص محاسبة، جامعة غرداية مذكرة مقدمة لاستكمال م



 مقدمة 
 

 ج 
 

وقد تناولت هذه الدراسة ماهية النتيجة المحاسبية وطرق تحديدها ونظيرتها الجبائية والعناصر المكونة لها . 0201/0200
ن النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في مؤسسة مفهوم وأنواع الضريبة المؤجلة وإجراءات الانتقال مما و والعلاقة بينه

 . في الجانب التطبيقي من الدراسة( وحدة غرداية)زائر لصناعة الأنابيبالج
مذكرة مقدمة ضمن متطلبات نيل المقارنة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية، ، بلال لحرش ويعقوب دهيمي .0

ية والمحاسبية، تخصص محاسبة وتدقيق، جامعة محمد بوضياف بالمسيلة شهادة ماستر أكاديمي في العلوم المال
وقد تطرق أصحاب هذه الدراسة لكل من النتيجة المحاسبية والجبائية وكيفية تحديد كل منهما و . 0212/0202

وفي الجانب  10انعكاسات تبني الجزائر للنظام المحاسبي المالي على النظام الجبائي الجزائري وعرض المعيار الدولي رقم 
التطبيقي تم شرح كيفية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في وحدة المركب الصناعي التجاري الحضنة 

 . المسيلة كدراسة حالة
مذكرة دراسة تحليلية للاختلافات بين النظام المحاسبي المالي والتشريع الجبائي، بدرة شيهب وشيماء كريكط، .3

مالا لمتطلبات نيل شهادة ماستر أكاديمي في علوم مالية ومحاسبة، تخصص محاسبة وجباية، جامعة محمد بن مقدمة استك
وقد تناولت هذه الدراسة مفهوم كل من المحاسبة والجباية والعلاقة التي . 0212/0202الصديق بن يحي جيجل 

في الجانب التطبيقي وضحت آليات الانتقال من تجمعهما والاختلافات بين النظام المحاسبي المالي والنظام الجبائي و 
 (. وحدة جيجل)النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية لمؤسسة الجزائرية للجلود ومشتقاته 

ومن خلال الدراسات السابقة يتضح لنا أن كل دراسة جاءت لتكمل الدراسة السابقة لها، فكل دراسة ركزت على 
العلاقة التي تجمع كل من النظام دراسات أغلبية النقاط التي تناولتها دراستنا ماعدا نقاط معينة، حيث تناولت  هذه ال

المحاسبي المالي بنظيره النظام الجبائي الجزائري؛ و دراسة الموضوع بناءا على آخر المستجدات في 
 . التشريعات الجبائية بنسختها الأخيرة

 : ج الدراسةذ نمو 

 

 

 

 

 

 

ــــة ـــــ  متـــغـــيــــرات الدراســ

ـــتــغــيــر المـــســتــقـــل ـــــعالمــــتــغــيــر التــ المــ ـابـ  

ـــتــيــجــة الــمحــــاســبــية  ــــــةة الــالـنـتيـــجـــ الــنـ ــجــبـــائــي  



 مقدمة 
 

 د 
 

 : فرضيات الدراسة

النتيجة المحاسبية هي تلك الحصيلة الناتجة عن نشاط المؤسسة خلال السنة المالية والتي يحتمل أن تكون سالبة أي خسارة  .1
 .أو موجبة بمعنى ربح، ويتم الوصول لهذه الأخيرة عن طريق الميزانية أو جدول حساب النتائج

 . تخاذ بعض التعديلات عليها امتثالا للقوانين الجبائيةيتم تحديد النتيجة الجبائية انطلاقا من النتيجة المحاسبية مع ا .0
تقوم المؤسسة الاقتصادية محل الدراسة بعملية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية بإسناد بعض التعديلات  .3

 . والتصليحات على النتيجة المحاسبية في إطار التشريعات الجبائية الجزائرية

 : منهجية الدراسة

من أجل الإلمام بجوانب الدراسة اعتمدنا على المنهج الوصفي لعرض مختلف المفاهيم المتعلقة بالنتيجة المحاسبية والنتيجة      
الجبائية، وإتباع المنهج التحليلي من أجل إبراز مراحل الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية وتوضيح علاقة عناصر 

 .النتيجتين

 . بالنسبة للجانب التطبيقي فقد اعتمدنا على الوثائق المحاسبية والجبائية والمقابلة الشخصية لرئيس مصلحة المحاسبةأما 

 : أسباب احتيار الموضوع

 : يمكننا حصر الأسباب المؤدية لاختيار هذا الموضوع في النقاط التالية

  اكتساب خرة من حيثيات الموضوع وتوظيفها في الاهتمام الشخصي بالموضوع بحكم التخصص الذي درسنا فيه بغية
 .المسار المهني

  التطرق لمواضيع وليدة التغيرات خاصة أن الجباية ميدان خصب لذلك ومرونة التشريعات الخاصة بها وكذا أنها تعتر موردا
 . أساسيا للدولة مساعدا لها في تحقيق أهدافها المختلفة

 : أهداف الدراسة

 : حقيق الأهداف التاليةتصبو هذه الدراسة لت

 الإجابة على كل من التساؤل الرئيسي والتساؤلات الفرعية المطروحة . 
 إزاحة الغموض على عدة مصطلحات كالضرائب على الدخل والضرائب المؤجلة بنوعيها . 
 بيان العلاقة التي تجمع كل من النظام المحاسبي المالي و النظام الجبائي. 
 عارف النظرية يوضح كيفية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في إحدى إسناد مثال تطبيقي حي للم

 .  المؤسسات الاقتصادية

 



 مقدمة 
 

 ه 
 

 :أهمية الدراسة

 : تتمثل أهمية الدراسة في

 وفي بها المعمول والقوانين للتشريعات طبقا الجبائية النتيجة إلى المحاسبية النتيجة من المرور عند اللازمة المعالجات توضيح 
 .ئريةزاالج الجبائية الأنظمة نطاق

 والجبائية لمحاسبيةا بالنتيجتين المتعلقة المفاهيم على الإطلاع. 

 : هيكل الدراسة

بغرض معالجة الإشكالية المطروحة والتساؤلات الفرعية، استهللنا موضوعنا بمقدمة و أعقبناه بخاتمة، وحاولنا تقسيم أبعاد 
وأبرز ما جاء في فصول . ين أولها يدرس الجانب النظري والثاني خصص للجانب التطبيقيهذه الدراسة في فصلين اثن

 : الدراسة التالي
 ناه لثلاث مباحث يتخلل كل منها ثلاث قسمللأدبيات النظرية حيث  هذا الفصل ناخصص:  الفصل النظري

رقم النظام الجبائي في ظل الدول لي و مطالب، المبحث الأول كان تحت عنوان العلاقة بين النظام المحاسبي الما
 10تناولنا من خلاله كل من النظامين والعلاقة التي تجمع كل منهما وقمنا بعرض المعيار الدولي رقم 10

وإبراز أهم المصطلحات المتعلقة به وتشرحنا كذلك الضرائب المؤجلة بنوعيها وكيفية معالجتها، ومبحث ثاني 
ية في المؤسسة الاقتصادية حاولنا إبراز فيه كل من مفهوم هذه الأخيرة وطرق يحمل عنوان تحديد النتيجة المحاسب

ختمناه بلمحة عن مفاهيم الضريبة على أرباح الشركات وكيفية معالجتها محاسبيا، أما كمبحث اتحديدها و 
ة الجبائية ثالث بعنوان تحديد النتيجة الجبائية والعناصر المكونة لها شمل كل من مفهوم وكيفية تحديد النتيج

 . وبيان العناصر المكونة لها
 خصص هذا الفصل للدراسة التطبيقية يستند على دراسة حالة لوثائق المؤسسة الاقتصادية  :الفصل التطبيقي

، قسمناه إلى مبحثين ، المبحث الأول بعنوان لمحة -بسكرة–SARL SOFRAMIMEXالإخوة عموري
، شمل كل من تعريف ونشأة -بسكرة–SARL SOFRAMIMEXعموري مؤسسة الإخوةعامة عن 

المؤسسة محل الدراسة و هيكلها التنظيمي، أما المبحث الثاني تناولنا فيه كيفية من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة 
 .كمثال تطبيقي  -بسكرة–SARL SOFRAMIMEXالجبائية في مؤسسة الإخوة عموري

 : عوبات الدراسةص

 تخصصة في هذا الموضوعذه الدراسة افتقار المكتبة الجامعية للمراجع الممن بين الصعوبات التي واجهتنا في ه . 
  تحيين الدائم للتشريعات الجبائيةفي ظل القلة المراجع في الجانب الجبائي الجزائري . 
 صعوبة الحصول على المراجع الأجنبية . 



  

 

 

 

 

 

 

 لنظريـــــــــــل افصـــال

المحاسبية إلى النتيجة  الأدبيات النظرية للانتقال من النتيجة
 الجبائية
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 : تمهيد

المؤجلة، وكذلك  و الضرائب  الذي يدرس الضريبة على الدخل10يهدف هذا الفصل إلى التعرف  على معيار المحاسبة الدولي رقم 
 .بينهمابي، حيث يوضح العلاقة والنظام المحاس تقديم كل من النظام الجبائيو  ،تحديد الضريبة على أرباح الشركات

إليها بإتباع مفاهيم وقواعد ومبادئ النظام الجة النتيجة المحاسبية التي تصل عتمدة من قبل النظام الجبائي لمعالمتعديلات يرزال حيث
أعباء و إيرادات الدورة المحاسبية، وهذا بغاية الوصول جيل جميع العمليات بما فيها جميع المحاسبي المالي، والذي من خلاله يتم تس

بشكل لى النتيجة الجبائية التي تتحد معالمها انطلاقا من الأرباح التي تظهرها القوائم المالية المعدة تبعا للمبادئ المحاسبية التي تتخذ إ
 . يمكننا تحديد الربح الخاضع للضريبةأولي كأساس يعتمد عليه في تحديد الضريبة وفرضها  وبالتالي

ج المحاسبة بإتباع  ما نص عليه القانون و التشريع الجبائي من خلال وضع شروط شكلية وهذه التعديلات تتمثل في تسويات خار  
 .و أخرى جبائية تسمح بخصم بعض الأعباء و رفض بعضها وإعادة إدماجها في النتيجة المحاسبية و وضع أسقف لخصمها
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ئي ومعالجة الاختلافات بينهما ي المالي والنظام الجبابين النظام المحاسب العلاقة: المبحث الأول
 01يار الدولي رقم المعحسب

لباحثين وهذا راجع للتطور اإن البحث في موضوع العلاقة بين القواعد المحاسبية والقواعد الجبائية يلقى اهتماما بالغا من طرف
ور المعايير المحاسبية الدولية وتوجه التي شهدته كل من المحاسبة والجباية في العديد من الدول، لكن مع تطور الفكر المحاسبي وظه

العديد من الدول لتحقيق التوافق مع تلك المعايير أدى إلى نوع من التباين في احتياجات المستخدمين للمعلومة المالية، مما أدى إلى 
خلال دخول النظام المحاسبي نوع من الاستقلالية بين القواعد المحاسبية والقواعد الجبائية في العديد من الدول ولاسيما الجزائر من 

 . 0212سنة  المالي حيز التنفيذ

 العلاقة بين النظام المحاسبي المالي والنظام الجبائي : المطلب الأول

سود بين كل من النظام المحاسبي المالي بنظيره الجبائي إلا أن هذا لا ينفي وجود علاقة تربطهما وهذا بالرغم من الاختلافات التي ت
 .حاطة به في هذا المطلب بعد تقديم شرح مفصل لكل نظامحاول الإما سن

 مفهوم النظام المحاسبي المالي: الفرع الأول

 :أن نغوص في تعريفات النظام المحاسبي المالي لا بد من تقديم لمحة عامة عنه كمدخل وهو كالتالي قبل 

 مدخل للنظام المحاسبي المالي:أولا

التطورات الدولية و الخاصة في مجال  فرضتهاكاستجابة للتغيرات التي   20/11القانون  إطارلقد صدر النظام المحاسبي المالي في 
كشوف مالية تستجيب لمطالبات المهنيين والمؤسسات و   إعداد فالدولية بهد المحاسبةجملة من المعايير حيث يتركز على  المحاسبة؛

 (23، صفحة 0212عيسى، ).الماليةمستعملي القوائم 

 لنظام المحاسبي المالي ا تعريف:ثانيا

النظام المحاسبي هو مجموعة من المبادئ و القواعد و الأسس و الأحكام المحاسبية التي تعتر مرشدة و منظمة لعمل المحاسب 
 (12، صفحة 0202شيهب و كريكط، ).أثناء التطبيق العملي

نظام لتنظيم المعلومة المالية يسمح "على أنه  0220نوفمر  02الصادر في 11-20من القانون  23و عرف حسب المادة 
صورة صادقة للوضعية المالية وممتلكات  وعرض كشوف تعكس ،وتسجيلها ،وتقييمها وتصنيفها ،بتخزين معطيات قاعدية عددية

 02،الموافق ل1201ذي القعدة 12، المؤرخ في 11-20)".سنة الماليةووضعية خزينتها في نهاية ال عتهاو نجاالمؤسسة 
 (3، صفحة 0220نوفمر
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 مفهوم النظام الجبائي: الفرع الثاني 
 

 مدخل للنظام الجبائي الجزائري: أولا

فتنمو وتتطور دوما وفق للمحيط الذي  ة،وسياسية خاصاجتماعية وفقا لمقومات ودعائم اقتصادية و  تنشأ النظم الجبائية
وفي هذا يكمن الاختلاف في النظم الجبائية وهيكلها في المجتمعات  ،تنشأ فيه فتؤثر فيه وتتأثر به هادفة إلى تحقيق أهداف المجتمع

جبائي ظام و خصوصيتها فأصبح لكل دولة نومن دولة إلى أخرى حسب طبيعتها  ،عنها عن المجتمعات الرأسمالية الاشتراكية
، 0201بليدية، ). كثيرا عن بقية الأنظمة  أصبح للجزائر نظاما خاصا بها لا يختلف قي دول العالموعلى غرار با ،خاص بها

 (020صفحة 

ائية ،حيث تعتر تلك للتصريحات الجب راديلإيا الإيداعيتميز النظام الجبائي الجزائري بأنه نظام تصريحي يقوم على مبدأ 
الرقابة الجبائية  إلىالجبائية من خلال اللجوء  الإدارةالتصريحات مبدئيا صادقة و صحيحة، ودليل عدم صحتها يقع على عاتق 

 (22، صفحة 0212عيسى، ).شكالها المختلفة بأ

 تعريف النظام الجبائي  :ثانيا

 :مان هماللنظام الجبائي مفهو 

 وعة القواعد القانونية والفنية التي تمكن من الاستقطاع الضريبي في مراحله ممج"يتمثل في : المفهوم الضيق
المختلفة انطلاقا من تحديد المادة الخاضعة للضريبة ثم حساب قيمة الضريبة وأخيرا عملية تحصيلها و هو ما يعرف 

 (81، صفحة 0210نعيجي، )".م الفني للضريبةيبالتنظ
 والفنية التي يؤدي تركيبها إلى   و الاقتصاديةهو مجموعة العناصر الإيديولوجية  النظام الجبائي:  المفهوم الواسع

والذي تختلف ملامحه بالضرورة من مجتمع متقدم اقتصاديا عن صورته . يمثل الواجهة الحسية للنظام ،كيان ضريبي معين
 (10، صفحة 0218عجلان، ).متخلف في مجتمع

 :انطلاقا من هاذين الشقين يمكننا استخلاص التعاريف التالية

o هو مجموعة الضرائب التي يراد باختيارها وتطبيقها في مجتمع معين و زمن محدد تحقق  الجبائي أن النظام":الأول التعريف
 ".ضاها ذلك المجتمعتي ارتالأهداف السياسة الجبائية  

o النظام الجبائي هو مجموعة محددة ومختارة من الصور الفنية  للضريبة تتلاءم مع الخصائص البيئية التي :"التعريف الثاني
لال التشربعات والقوانين الجبائية تكاملة تعمل بطريقة محددة في ختعمل في نطاقها وتتمثل في مجموعة برامج جبائية الم

محددة تمثل أهداف السياسة ا يصاحبها من لوائح تنفيذية مذكرة ومذكرات تفسيرية تسعى إلى تحقيق أهداف المصدرة وم
 (130، صفحة 0210ولهي، )".الجبائية
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o باية وتنفذ عمليات تعبئة أو ج ،أنه مجموعة التشريعات والسياسات والأجهزة التي تخطط وتدبر:"التعريف الثالث
وبدون مقابل خاص  ،ونهائية ،الاقتطاعات المالية التي يؤديها الأشخاص الطبيعيون والمعنويون للدولة بصورة جرية

 (2، صفحة 0210قلادي، )".ومباشر

 العلاقة بين النظام المحاسبي المالي و النظام الجبائي الجزائري: الفرع الثالث 

, الراهنقضايا في الوقت واحدة من أهم ال( الربح الجبائي) والنظام الجبائي( لربح المحاسبي ا) نظام المحاسبيقة بين التعد العلا
صورة صادقة عن هذه  إبرازتحديد نتيجة الكيان وخدمة المستثمرين ومستخدمي القوائم المالية من خلال  إلىتهدف  ةفالمحاسب
، صفحة 0201بنكوس و معزوز، ).توزيع الدخل بين الأفراد  وإعادةالدولة  إيراداتعظيم ت إلىأما الجباية فتهدف ,القوائم 

102) 

العلاقة ضمن ثلاث  ويمكن تصنيف هذهالمطروحة،  الإشكالياتأعقد  تعد العلاقة بين الأنظمة المحاسبية و نظيرتها الجبائية من
 :مقاربات كالتالي 

 يحدد الربح الضريبي حسب هذه الحالة مباشرة من الربح المحاسبي : (المحاسبة الجبائية ) مباشرة العلاقة قوية و : ة الأولىالمقارب
القانوني من التشريع الجبائي  إطارهاتستمد قواعد التسجيل والتقييم والعرض  حيثأي تعديلات،  إجراءمباشرة ودون 
تباط تام بين علاقة ار  أنهاويمكن القول عن هذه العلاقة ،تقيم بقيمتها الجبائيةأن كل من الأصول والخصوم  وينتج عن ذلك

 (102، صفحة 0201بنكوس و معزوز، ).المحاسبة و الجباية
 الجبائية، بالاعتبارات باطهاارت بشدة تتميز التي  المحاسبة  وهي: )المختلطة المحاسبة(مباشرة  وغير قوية العلاقة: الثانية المقاربة 

 اوفق السنوية الحسابات إعداد يتم أي ضريبية، أهداف عن معالجتها وطرق وقواعدها مبادئها من كثير في تعر بحيث
 (283، صفحة 0212، .مخلوفي ع).لجبائية االمحاسبة والتزامات المحاسبية معاييرلل
 حيث تستقل القواعد والمبادئ المحاسبية وكذا طرق (:  الجباية عن المحاسبةاستقلالية ) لا علاقة بين النظامين : ةالمقاربة الثالث

نجلوسكسونية وتعد الدول الأ ،القواعد الجبائيةمعالجة الإيرادات والأعباء إضافة متطلبات الإفصاح استقلالية تامة عن 
وفي ظل هذه العلاقة لن تأخذ المحاسبة من الجباية إلى آثارها الاقتصادية  ،ةرائدة في مجال الفصل بين المحاسبة والجباي

 الأمر وهو بها، تعلقها حسبالمحاسبية وتحمل على هذه الدورات وبالتالي تعتر الضريبة عبئا من أعباء الدورات  ،والمالية
 هي فالأولى الجارية، والضرائب ستحقةالم الضرائب بين التمييز بحس تتم والتي المؤجلة الضرائب ظهور إلى أدى الذي

 عبء تشكل التي الضريبة في الثانية أما الجبائي المنظور من الخسارة أو الربح إلى استنادا دفعها الواجب الضرائب
 (132-102، الصفحات 0201بنكوس و معزوز، ).الدورة
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 01لي رقم عرض المعيار الدو : لمطلب الثانيا

ا ما سنشير إليه في نشأة ذ، وه1202ي ظهر سنة ذالضرائب أو ما المعروف بالضرائب على الدخل ال 10المعيار الدولي رقم  
 . لأهم المصطلحات التي جاء بها الإشارةا المعيار من ثم نحاول عرضه مع ذه

 10المعيار الدولي رقم نشأة : الفرع الأول

 المعيار ةنشأ: أولا

 عدل . الدولية لمحاسبية االمعايير  ةنلج طرف من10  الدولي لمحاسبيا رالمعيا إصدار تم 1202ة سن من جويلية شهر في
   المعاد الدولي المعيار ألغى الذي"الدخل على ئباضر ال"1228فيأكتوبر 10الدولي المحاسبي المعيار الدولية المحاسبية المعايير لسمج

 تفقراال تغطي التي المالية البيانات على المفعول نافع المعدل المعيار أصبح لقد "الدخل ئبضرا على المحاسبة" 1222 عام صياغته
 .تراالفق بعض بإضافة ذلك بعد ةناللج لتقوم1221جانفي21نم تبدأ التي

قرات والتي تشمل إضافة الف 10اسبية الدولية تعديلات على المعيار المحاسبي الدولي أقر المجلس المح 0222أكتوبروفي    
التعديل المحدد المعالجة المحاسبية لتاريخ  ويوضح 22و23رات الفق وحذف،(ج)10،(أ)10،(أ)11،(أ)82،(ب)02،(أ)20

ويصبح النص المعدل نافذ المفعول للبيانات المالية السنوية التي تغطي الفقرات التي تبدأ من  ،ضرائب الدخل على الأرباح الموزعة
 (02، صفحة 0202لحرش و دهيمي، ).التطبيق المبكر عوتشجي ،التاريخأو بعد ذلك  21/20/0221

 وأهدافه 10المعيار الدولي رقم نطاق : الفرع الثاني

 ا المعيار لا بد أن ننوه بنطاق تطبيقهذه قبل التطرق لهدف

  المعيار نطاق : أولا

وتشمل ضرائب الدخل كافة الضرائب المحلية و الأجنبية المفروضة على الأرباح  ،يطبق هذا المعيار في المحاسبة عن ضرائب الدخل
والواجب دفعها  Withholding taxesةضرائب أخرى مثل الضرائب المحتجز  كما تشمل ضرائب الدخل.الخاضعة للضريبة

 .شاة الأممن قبل المنشآت التابعة و الزميلة والمشاريع المشتركة عند قيامها بتوزيعات الأرباح للمن

 (023، صفحة 0221أبو نصار و حميدات، ):لايغطي هذا المعيار 

 .المحاسبة عن المنح الحكومية  .1
إلا أنه يتعامل مع المحاسبة عن الفروقات المؤقتة التي يمكن أن تظهر , الاستثمارالحسومات الضريبية لتشجيع  .0

 .ت الضريبيةعن مثل هذه المنح و الحسوما
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 المعيارهدف : ثانيا

والمسألة الأساسية في ذلك هي كيف تتم المحاسبة عن التبعات  ،إلى وصف المعالجة المحاسبية لضرائب الدخل يهدف هذا المعيار
 (822، صفحة 0213المالية، ):الجارية و المستقبلية للضريبة ل

 ؛للمشروعكما معترف بها في الميزانية العمومية  ( التزامات)المستقبلي للمبالغ المبالغ المسجلة كأصول  (السداد) الاسترداد 
  للمشروعالعمليات و الأحداث الأخرى للفترة الجارية المعترف بها في البيانات المالية . 

ذ ، إالجة المحاسبية لضرائب الدخلوتوضيح طريقة المع ضرائب الدخل إلى شرح( (IAS12يهدف معيار المحاسبة الدولي  كما
كما . يوضح المعيار كيفية تحديد واحتساب مقدار ضريبة الدخل المستحقة الدفع عن الفترة الحالية ومقدار ضريبة الدخل المؤجلة

 ،ل الخاضع للضريبةالدولية والدخيوضح كيفية التعامل مع الفروقات بين الدخل المحاسبي المعد ووفقا لمعايير المحاسبة والإبلاغ المالي 
 (102، صفحة 0200احمد سليمان و الجنابي، ).فضلا عن معالجة الاختلافات الدائمة والمؤقتة بينهما

 10المفاهيم الواردة في المعيار الدولي رقم  :الفرع الثالث

 :ا المعيار الدولي بعدة مصطلحات جديدة نشرح أهمهاذجاء ه

هو صافي الربح عن المدة والمعد على وفق معايير المحاسبة :  Acounting profitح المحاسبي الرب .أ 
 .والإبلاغ المالي قبل تنزيل مصروف ضريبة الدخل

وهو صافي الربح : Taxable profit or taxlossالربح الخاضع للضريبة أو الخسارة الضريبية .ب 
احتساب  عد وفقا لمتطلبات التشريعات الضريبية المحلية إذ يستخدم فيالضريبية الذي يمثل الرقم الأساس والم( الخسارة)

، 0212علي يوسف و نجيل المعموري، ).لواجبة السداد للسلطات الضريبية عن المدة الجاريةل امقدار ضريبة الدخ
 (22-23الصفحات 

المبلغ  أو)جبة السداد للسلطات الضريبية الدخل الواهو مبلغ ضريبة : taxcurrentالضريبةالحالية .ج 
( الخسارة الضريبية)و الذي يحتسب بناء على الدخل الخاضع للضريبة ،عن أرباح الفترة الجارية( الاسترداد منها الواجب

 .للفترة الجارية
بارة عن عهو :(TaxIncome()TaxExpense()الدخل الضريبي)المصروف الضريبي  .د 

 ،في قائمة الدخل والمحسوب وفقا للمحاسبة المالية والواجب إظهاره خل المستحق عن الفترة الحاليةلدمصروف ضريبة ا
، 0221أبو نصار و حميدات، ).ضريبة الدخل الجارية بعد تعديلها بالضرائب المؤجلةويمكن تحديده من خلال 

 (022-023الصفحات 
هي مبالغ ضرائب الدخل المستحقة في  (:Liabilities Tax Defrred)مؤجلة ةضريب التزامات .ه 

 .الفترات المستقبلية بخصوص الفروق المؤقتة الخاضعة للضريبة
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في  للاستردادهي مبالغ ضرائب الدخل القابلة :(Assets Tax Defrred)أصول ضريبة مؤجلة  .و 
 :فترات مستقبلية بخصوص

 ؛عللاقتطا الفروق المؤقتة القابلة -
 ترحيل الخسائر الضريبية غير المستخدمة للفترات القادمة؛ و-
 (828، صفحة 0213المالية، ).ترحيل الخصومات الضريبية غير المستخدمة للفترات القادمة_

يزانية العمومية و قاعدته الم إلىهو الفرق بين القيمة المسجلة للأصل أو الالتزام و المرحل : الفروقات المؤقتة  .ز 
 : الضريبية سواء كانت تلك الفروقات بالزيادة أو النقص فينتج عنها ما يلي 

  سوف ينشأ عنها مبالغ خاضعة للضريبة عند  مؤقتةو هي فروق  :فروق مؤقتة خاضعة للضريبة
سداد المبلغ المسجل للأصل  يبي أو الخسارة الضريبية للفترات المستقبلية عندما يتم استرداد أوتحديد الربح الضر 

 .الالتزامأو 
 ع عند تحديد الربح مبالغ قابلة للاقتطا  و هي فروق مؤقتة ينشأ عنها:  فروق  مؤقتة قابلة للاقتطاع

. المبلغ المرحل للأصل أو الالتزامالضريبي أو الخسارة الضريبية للفترات المستقبلية عندما يتم استرداد أو سداد 
 (22، صفحة 0212علي يوسف و نجيل المعموري، )

صل أو الالتزام لأصل أو التزام هي المبلغ الذي يعزى إلى ذلك الأ : (Tax base) الضريبية القاعدة .ح 
 (828، صفحة 0213المالية، ).للأغراض الضريبي

 عن القاعدة الضريبية لأصل معين بأنها المبلغ الذي سيتم  يعر:  القاعدة الضريبية لأصل معين
قيمة الدفترية خصمه للأغراض الضريبية مقابل أي منافع اقتصادية خاضعة للضريبة ستتدفق عندما تسترد ال

لم تكن تلك المنافع الاقتصادية خاضعة للضريبة فان القاعدة الضريبية للأصل تساوي إنالمعدلة للأصل ، و 
 .)المرحلة (ية المعدلة قيمته الدفتر 

 فهي تعني مبلغ الالتزام المرحل مطروحا منه المبلغ الذي سيقتطع :  القاعدة الضريبية لالتزام معين
المستلم مقدما تكون القاعدة  الإيراد، في حالة ذا الالتزام في المدد المستقبليةالضريبية بخصوص ه للأغراض

 المدد لن يكون خاضعا للضريبة في للإيرادة مطروحا منها أي مبلغ الضريبية للالتزام الناشئ هي قيمته المرحل
 .المستقبلية

علي يوسف و ).جليتكون من الدخل الحالي مضافا إليه أو مطروحا منه الدخل الضريبي المؤ :الدخل الضريبي .ط 
 (22، صفحة 0212نجيل المعموري، 

 
 
 
 
 



 الأدبيات النظرية للانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية ينظر لالفصل ا
 

9 
 

 
 (12، صفحة 0200بن علي، )IAS12الخصوم الضريبية المؤجلة حسب و  ن الأصولالتمييز بي: 10الشكل 

 
 
 
 
 
 

 

 (00، صفحة 1111بن علي، ): المصدر
 

  المؤجلة حسب النظام المحاسبي المالي  بالضرائ: الثالثالمطلب

 مفهوم الضرائب المؤجلة و إثباتها: لالفرع الأو 

 مفهوم الضرائب المؤجلة:أولا

طريقة ابات و الحسالمتضمن قواعد التقييم ومدونة  0221جويلية  08من القرار المؤرخ في  132 حسب المادة: 10تعريف 
( خصمية ضريبة مؤجلة)اح قابل للدفع الأربعبارة عن مبلغ ضريبة عن "أنها تعرف الضريبة المؤجلة على سيرها للنظام المحاسبي المالي 

 (01، صفحة 0200قمان، ).مستقبليةخلال سنوات مالية ( ة مؤجلة أصليةضريب)أو قابل للتحصيل 

 رادالم النتيجة على)ضريبي منتج(ضريبي توفير: "يه ؤجلةالم الضرائب إن للمحاسبة الوطني للمجلس تعريف في وجاء:11تعريف 
 المحاسبية، النتيجة بين ؤقتةالم الفروق عن ناتجة إنها أي "ة قبلالم السنوات فيه دفع يتعين الذي الدخل ضريبة مصروف أو تحقيقها

 وأ ةالعمومي يزانيةالم خلال من كذلك الضريبة والنتيجة العام خلال لكيةالم حقوق في مباشرة سجلةالم العمليات نتيجة ذلك في بما
-182، الصفحات 0201نقموش، ).الضريبي التشريع التي الشروط بموجب الدفع أو استرداد إلى تؤدي التي لإدارةا عمليات

102) 

: تنتج الضرائب المؤجلة عن ،12/28/0212حسب بيان المجلس الوطني للمحاسبة حول الضرائب المؤجلة و الذي نشر في سنة 
 (22-22، الصفحات 0200فنور و زيرق، )

 لتسجيل رؤوس الأموال الخاصة؛المصاريف التمهيدية  -
 فروق التقييم؛ -

 في حالة كون

القيمة الجبائية< القيمة المحاسبية للأصل  القيمة الجبائية> القيمة المحاسبية للأصل    

مؤجلة خصوم ضرائب  

القيمة الجبائية> القيمة المحاسبية للخصم   

 ضرائب مؤجلة أصول

 

القيمة الجبائية<القيمة المحاسبية للخصم  
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 الجبائي و الاهتلاك المحاسبي؛ الاهتلاكالاختلال بين  -
 المؤونات التي لا تخفض حتى تحقق خسائر القيمة؛ -
 الأعباء التي تخفض بشروط؛ -
 لخاضعة للضريبة وفق شروط؛الإيرادات ا -
 لي؛يعقود الإيجار التمو  -
 الأرباح والخسائر المسجلة في الأموال الخاصة؛ ،الأعباء, الإيرادات -
 الديون وحسابات العملة الصعبة؛ ،تحيين الحقوق -
 مصاريف التطوير؛ -
 الخسائر الجبائية والقروض الضريبية؛ -
 القيمة الصادقة الوحدوية المعدة جبائيا للأعباء؛ -
 نتيجة المجمعة؛ال -
 .والتنازل الاقتناءالدمج،  -

تكمن أهمية الضرائب المؤجلة من خلال تغير لأهمية المعلومات المتعلقة بمكونات العبء الضريبي  :أهمية الضرائب المؤجلة
، صفحة 0201نقموش، ): وذلك بعدة أسباب أهمها ما يلي ،للمؤسسة من المعلومات التي يجب الإفصاح عنها في القوائم المالية

102_101) 

وإجراء المقارنات بين الفترات المالية المختلفة أو  :التعرف على العناصر التي ساهمت في تحديد العبء الضريبي -
 . المؤسسة و المؤسسات الأخرى المماثلة

في الحكم على نوعية العوائد التي تحققها مؤسسة  الذين يرغبون فالعديد من المستثمرين :الاستثمارالحكم على نوعية  -
 لما لها من تأثيرات على تلك العوائد التي, الدخل الضريبيالمحاسبي قبل الضريبة وصافي بالفروق بين الدخل معينة ويهتمون 

ن ناحية وم. تزيد قيمتها نتيجة لأثر ضريبي موجب، من الواجب فحصها بعناية خاصة إذا كان هذا الأثر غير متكررلا
 .الاستثمارأخرى فإن الإفصاح عن الفروق المؤقتة من شأنها توفير معلومات للمستثمرين تفيدهم في التنبؤ بالعائد على 

 إلىحيث إن فحص الجزء المؤجل من مصروف ضريبة الدخل يؤدي  :التنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبلية بشكل أفضل -
كان من المحتمل أن تزيد الضريبة واجبة السداد أو تقل في المستقبل،كما أن   توفر معلومات تفيد في التعرف على ما إذا

بالإيرادات،وغيرها من السياسات التي تؤدي  لتكاليف،والاعتراف الفحص المتأني قد يرز سياسات المؤسسة المتعلقة برسملةا
كن التنبؤ بالتخفيضات المستقبلية في لظهور فروق مؤقتة بين الدخل المحاسبي والدخل الضريبي، ونتيجة لكل ذلك فإنه يم

الالتزامات الضريبية المؤجلة والتي تؤدي إلى فقد جزء من السيولة بسبب زيادة مدفوعات الضريبة الفعلية عن مصروف 
 . ضريبة الدخل الظاهر في قائمة الدخل
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يبية المترتبة عن الفروق الضر  الآثارفالإفصاح عن المعلومات التي تعكس  :المساعدة في وضع السياسات الحكومية -
التعرف على مقدار الضرائب التي تدفعها المنشأة بالفعل، وبالتالي التعرف على معدل الضريبة الفعال لها،  إلىالمؤقتة يؤدي 

وهي من الأمور المفيدة لصناعة السياسات الحكومية خاصة عند إعداد الموازنة العامة للدولة، أو عند إدخال بعض 
 .التشريعات الضريبيةالتعديلات على 

 إثبات الضرائب المؤجلة : ثانيا

 :توجد طريقتين لإثبات الضرائب المؤجلة هما

تحسب طريقة التأجيل نفقة الضريبة بالرجوع إلى الفرق بين الدخل الخاضع للضريبة والدخل المحاسبي، وبطريقة التأجيل 
 للضريبة، الخاضع الدخل على مبني الجاري مزاالالت أن حين على المحاسبي، الدخل على بناءتحدد نفقة ضريبة الدخل عن الفترة 

 للتكليف قابل بشكل يستهلك دائن مبلغ أو مؤجلة نفقة على إما الدخل، ضريبة ونفقة فعليال الجاري مزاالالت بين الفرق ويعامل
 الآثار انعكاس أن حين في ناشئة روقف باسم لها يشار المدة أثناء تنشأ التي التوقيت وفروق التوقيت، فرق انعكاس مع الضريبي
 نحو موجهة كانت التأجيل طريقة فإن وبذلك معكوسة، فروق باسم إليها يشار سابقة تافتر  في نشأت فروق من الناشئة الضريبية

 ظل في سابقا واعتمادا قبولها من المعدل،بالرغم(IAS12)الدولي المعيار بها يعترف لم الطريقة هذه أن غير الدخل قائمة
 (03، صفحة 0211حسوس، ):الطريقة هذه عن ملخص يعطي التالي والشكل الأصلي،(IAS12)المعيار

 الضرائب المؤجلة حسب طريقة جدول حساب النتيجة إثبات(: 11) رقم الشكل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (00فحة ، ص1100حسوس، ):المصدر

 مقارنة الربح الجبائي مع الربح المحاسبي 

بحث الفروق المؤقتة 
 الناشئة

ئب الذي سوف يترتب مبلغ الضرا
أكر من مبلغ الضريبة المسجل 

العمليات المحاسبيةمن واقع   

 يدفعمبلغ الضرائب الذي سوف 
أقل من مبلغ الضريبة المسجل 

 من واقع العمليات المحاسبية

ضريبي  تكونالتزام
 مؤجل

تكون أصل ضريبي 
 مؤجل
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o  الجارية بشكل مباشرفترة للا يمكن احتساب القيمة الكلية لضريبة الدخل ل,وفقا لطريقة الالتزام(: الميزانية)طريقة الالتزام, 
بوجه –وقيمة الضريبة المؤجلة؛وهذا المجموع لن يساوي ,تحتسب باعتباره حاصل جمع مكونين هما قيمة الضريبة الجارية أنبل يجب 

حيث على المنشأة الاعتراف بأصل ضريبي مؤجل بكافة الاختلافات المؤقتة القابلة ,الربح المحاسبي  xضريبة الجارية نسبة ال–عام 
والشكل الموالي . عن الاستثمارات في المنشئات التابعة والفروع والمنشأة الزميلة والحصص في المشاريع المشتركةللاقتطاع الناشئة 

و هذا ما يوضحه .ية على الضريبة المؤجلة نتيجة تطبيق هذه الطريقة بمقابلة عناصر الأصول والخصوميوضح الآثار الجبائية والمحاسب
 (02، صفحة 0211حسوس، ):الجدول التالي

 الضريبة المؤجلة حسب طريقة الميزانية إثبات:01الجدول رقم 

 معناصر الخصو  الأصولعناصر  

من القيمة          أكرسبية القيمة المحا
 الجبائية

 يترتب عليه أصل ضريبي مؤجل يترتب عليه التزام ضريبي مؤجل 

من القيمة   أقلالقيمة المحاسبية 
 الجبائية

 يترتب عليه التزام ضريبي مؤجل يترتب عليه أصل ضريبي مؤجل

 

 (00، صفحة 1100حسوس، ):المصدر

 مجال تطبيق الضرائب المؤجلة و أصنافها :الثاني فرعال

 أصناف الضرائب المؤجلة: ثانيا

 :وتنقسم الضرائب المؤجلة إلى صنفين كالتالي

 :(أصل ضريبي مؤجل)ضرائب مؤجلة أصول .أ 

, ناتجة عن عمليات تمت خلا دورات سابقة لسنة التحصيل إنهاخلال دورات لاحقة رغم " ستحصل"وتمثل مبالغ ضريبية
، صفحة 0200قمان، ): ومن الأمثلة على ذلك نذكر ،لدفعنعني أنها ستخفض من مبلغ الضرائب المستحقة ا" ستحصل"وبعبارة

02) 

مما يخفض من الضريبة المسددة  ،الدورات اللاحقة ستخفض من الأرباح المحققة خلال ،الخسارة المحققة خلال دورة ما -
 .دوراتخلال ال

بل يتم تخفيضها  ،الجبائية في سنة إدراجهابعض الأعباء مثل عبء العطل المدفوعة الجرة بحيث لا تخفض من النتيجة  -
 أصولفنقول إن للمؤسسة ضرائب مؤجلة  ،خلال السنة الموالية والتي يتم خلالها التسديد الفعلي للأجرة الخاصة بالعطلة

 .ستحصل خلال السنة المعنية
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تمثل الضرائب المؤجلة خصوم مبالغ ضريبية مستحقة الدفع خلال دورات  (:التزام ضريبي مؤجل)لة خصومضرائب مؤج .ب 
وكمثال على ذلك نذكر أن إعانات  ،لسنة الاستحقاقلاحقة رغم أنها ناتجة عن عمليات تمت خلال دورات سابقة 

 بلا تحس لكنها،بل السلطة المركزية أو المحليةيخ الحصول على وعد بتقديمها من قر الاستغلال تسجل بحسابات  النواتج بتا
 (821، صفحة 0202عريوة، ).ضمن النتيجة الخاضعة للضريبة إلا بعد استلامها الفعلي

 الضريبة المؤجلة و أصنافها مفهوم: 10الشكل رقم 
 
 

 

 

 

   

 الحاليةالتسجيل في الدورة  

 

 (00، صفحة 1100وكواك و زايد، ):المصدر

 لتسجيل المحاسبي للضرائب المؤجلةا: الفرع الثالث

 :تسجيل الضريبة المؤجلة أصول .0

ضرائب مؤجلة أصول مدينا بمبلغ الضرائب الذي سيحقق أي يخفض من الضريبة  133تسجل الضرائب محاسبيا يجعل حساب 
هذا عند إدراج الضريبة المؤجلة في , فرض الضريبة المؤجلة أصول دائنا 820وهذا يجعل الحساب , مةعلى نتيجة السنوات القاد

 (00، صفحة 0211مومني، ).أما عند الزيادة يكون المبلغ فقط بقيمة الزيادة فقط, نهاية السنة

  (00، صفحة 1111بن علي، ):ة أصولتوضيح للتسجيل المحاسبي للضريبة مؤجل يما يلوفي 

ــــان رقم الحساب        ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ــــــالغ البيــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ  المبـــ

ـــــ ــــدائـــــ نـــــمديــــ   ــــنــــ
 ضرائب مؤجلة أصول/ ح

 فرض الضريبة مؤجلة أصول/ح
 إثبات الضريبة المؤجلة أصول بتاريخ

31/10/N 

ــــن ـــــ مديــــ  ـنـــدائـــــــ

133  
820 

Xxxx  
xxxx 

الضريبة المؤجلة هي 
جزء من مبلغ الضريبة 
على الدخل تثبت في 

 الدورة الحالية

 مستحقة الدفع        

ا يتم استرداده  

 

 

 

تالدورا خلال  

اللاحقــــــــة   

مؤجل ضريبي التزام  أصل ضريبي مؤجل 
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فرض الضرائب المؤجلة 802بحساب  ,الضرائب المؤجلة أصول 133يد الحسابين صأما في حالة التخفيض يكون التسجيل بتر 
و في حالة الإلغاء يكون بنفس القيد إلا أن المبلغ يكون بكامل رصيد , لى الأصول إلا أن المبلغ يكون بقيمة التخفيضع

 (00، صفحة 0211مومني، ).الحسابين

 (00، صفحة 1111بن علي، ):نسجل القيد التالي 

 

 :تسجيل الضريبة المؤجلة خصوم .1

, نوات المقبلةسضرائب مؤجلة خصوم دائنا بمبلغ الضرائب المطلوب دفعه خلال ال 132بجعل حساب تسجل الضرائب محاسبي 
أما عند ترصيد , هذا عند إدراج الضريبة المؤجلة في نهاية السنة, خصوم مدينافرض الضريبة المؤجلة  823وهذا ما يجعل الحساب 

 (22، صفحة 0211وكواك و زايد، ).الضريبة خصوم فنسجل قيدا معاكسا

 (00، صفحة 1111ي، بن عل): وفيما يلي توضيح للتسجيل المحاسبي للضريبة المؤجلة خصوم

ــــــان رقم الحساب ـــــ ــــ ــــالــــــــــــــــغ البيــــ  المبــــــــــــــــ

ــــن ـــــ ــــــن مديــــ   دائـــــــ
 ضرائب مؤجلة أصول/ ح

 فرض الضريبة مؤجلة أصول/ح
 إثبات الضريبة المؤجلة أصول بتاريخ 

31/10/N 

ــــن ـــــ  ـندائــــــــ مديــــ

133  
820 

xxxx  
xxxx 

 

فرضالضرائب المؤجلة  823الضرائب المؤجلة خصوم بحساب  132في حالة تخفيض قيمة الضريبة المؤجلة نقوم بترصيد الحسابين
كون بكامل الرصيد الحسابين أما في حالة الإلغاء يكون القيد نفسه أما المبلغ ي ،على الخصوم إلا أنه يكون بقيمة التخفيض

 (03، صفحة 0211مومني، ).معا

 

ـــان سابرقم الح ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــالغ البيــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ  المبـــ

ــن ـــــ ـــــ ـــــن مديــــ ـــــ ـــــ   دائـــــــ
 فرض الضريبة مؤجلة أصول/ ح
 ضرائب مؤجلة أصول/ ح

 صولتسوية الضريبة المؤجلة أ
 

ـــــن ـــــ ـــــ ـــن مديــــ ـــــ ـــــ  دائـــــــ

820  
133 

Xxxx  
xxxx 
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 (22، صفحة 0200بن علي، ):نسجل القيد التالي  

ـــان رقم الحساب ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــ البيــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ــــالــــغالمبـــ ــــ ـــــ ـــــ  ــ

ــــن ـــــ ـــــ ــــن مديــــ ـــــ ـــــ   دائـــــــ
 ضرائب مؤجلة خصوم/ ح

 فرض ضريبة مؤجلة خصوم/ ح
 تسوية الضريبة المؤجلة خصوم

ــــن ـــــ ـــــ ــــن مديــــ ـــــ ـــــ  دائـــــــ

132  
823 

xxxx  
Xxxx 

 

 اسبية في المؤسسة الاقتصاديةتحديد النتيجة المح: المبحث الثاني

  إنإيجابية أي ربح لأنه يضمن استمرارها على عكس ؤسسة مررة  النشاط خلال دورة معينة خاصة عند تحقيق نتيجة تعد نتيجة الم
المؤسسة  فبقاء، المصالح وهذا ما لا يخدم أصحاب ،المؤسسة انهياركانت على نحو سالب أي خسارة بصفة متكررة يؤدي إلى 

ين و متخذي القرار وحتى العمال بدرجة أولى و ير وائم المالية من ملاك و مساهمين و مسالق التي تهم مستخدمي  بالنتيجة  مرهون
تعتر هذه الأخيرة الطرف الخارجي الأكثر أهمية لأن تحديد  ثحي ثانية،موردين و زبائن ومؤسسات مالية و الإدارة الجبائية بدرجة 

 .الأعباء المتعلقة بدورة معينة المحاسبية التي تعتر حصيلة مفاضلة بين المنتوجات و الوعاء يعتمد على النتيجة

 مفهوم النتيجة المحاسبية:المطلب الأول 

كر مفهوم كل من النتيجة ذ النتيجة المحاسبية أو ما يعرف بالربح المحاسبي حاصل ناشط السنة المالية، وقبل التطرق لمفهومها نست
 كر حالات النتيجة المحاسبيةذ  نوالمحاسبة أولا من ثم

 مفهوم النتيجة : ع الأولالفر 

 :النتيجة كما يليتعريف 

لحرش و دهيمي، )".ربح أو ضرر أو فائدة أو قيمة ماة أو النوعية و قد تكون خسارة أو هي المحصلة النهائية المعرة عنها بالكمي" 
 (0، صفحة 0202

 المحاسبة  مفهوم:ثانيالفرع ال

 ويمكننا حصر مفهوم المحاسبة من خلال التعاريف التالية 

 استخراجوتلخيص و التجارية من حيث تسجيل وتصنيف للعمليات هو علم يبحث في القواعد والمبادئ العامة ":10تعريف
 (11ة حواس، صفح)".بيان المركز المالي في النهايةالنتائج و 
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فن تسجيل وتبويب "في التقارير الصادرة عنها بأنها (AAA)تعرف المحاسبة وفق جمعية المحاسبين الأمريكيين: 11تعريف 
، .مخلوفي م)".لأحداثج التي تسفر عنها هذه العمليات واوتفسير النتائ ،الأحداث التي لها طبيعة ماليةالعمليات و وتلخيص 

 (3، صفحة 0212

التي تحكم تسجيل وتبويب وتحليل العمليات ذات القيم المالية  ،أنها مجموعة من المبادئ العملية المتعارف عليها :10تعريف 
بقصد تحديد نتيجة أمال  ،في مجموعة من الدفاتر و السجلات( أي مشروع تجاري أو صناعي أو خدمي)المتعلقة بمنشأة معينة 

 (03الصيرفي، صفحة ).ية هذه الفترةالمنشأة في نها

 النتيجة المحاسبيةمفهوم : الفرع الثالث

بعد مقابلة الإيرادات بالأعباء التي  ،النتيجة المحاسبية هي الربح الصافي الناتج عن ممارسة المؤسسة نشاطا تجاريا معينا: "10تعريف 
، (آليات و تحديات)يخلف ، طرشي ، و عزوز، نظرة النظام الجبائي الجزائري للنتيجة المحاسبة )".أدت للوصول إلى ذلك الربح

 (321، صفحة 0210

بحيث تمثل ربحا في  ،الفرق بين كل الإيرادات وكل التكاليف الخاصة بالدورة المعنية"عرف النتيجة المحاسبية على أنها ت:11تعريف
، صفحة 0221مامش و دادي عدون، )".لة وجود فائض في الإيرادات على التكاليف وتمثل خسارة في الحالة العكسيةحا

100) 

فارق ويكون هذا ال, تساوي النتيجة الصافية للسنة المالي الفارق بين مجموع النواتج ومجموع الأعباء لتلك السنة المالية: 10تعريف 
ولا تؤثر  التي تؤثر مباشرة على رؤوس الأموال الخاصة  ماعدا العمليات ،ونهايتهامطابقا لتغير الأموال الخاصة بين بداية السنة المالية 

 (12، صفحة 0221، 00العدد. الجريدة الرسمية)".على الأعباء أو المنتوجات 

 طرق تحديد النتيجة المحاسبية :  انيالمطلب الث

 :عليه النظام المحاسبي المالي كما يلي  صما ينو يتم الحصول على النتيجة المحاسبية  بطريقتين وفق 

 تحديد النتيجة المحاسبية من خلال الميزانية : الفرع الأول

 تعريف الميزانية  :أولا

" التابع للمصطلحات الخاصة بالنظام المحاسبي المالي الجزائري على انها تعرف حسب ما جاء في الملحق الخاص بقائمة التعاريف 
،كما يعرفها " ،ورؤوس الأموال الخاصة للكيان عند تاريخ إقفال الحسابات(الديون=الخارجية)الكشف الإجمالي للأصول،والخصوم

"et alkarin ecerrada  " للكيان في وقت ( ، والخصومالأصول)القيمة النقدية "ة الفوريةو ر صورة للث"على أنها
 (30، صفحة 0210شنوف حمزة، ).....".محدد
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تاريخ إعداد )ويمكننا أيضا القول أن الميزانية هي تصوير للوضع المالية أو الحالة المالية للمؤسسة وذلك في لحظة زمنية معينة 
عناصر لحظية و تعرف محاسبيا بمصطلح الأرصدة تمييزا لها عن التيارات أو التدفقات والتي  ، وعليه فإن محتويات الميزانية هي(القائمة

وللميزانية جانبان، و يسمى الجانب الأول بالخصوم . حسابات النتائج ، قائمة التدفقات النقدية: تمثل مكونات القوائم الأخرى 
تجاه الآخرين، والثاني بالأصول أو الموجودات و تندرج فيه   والتزاماتهاة أو المطلوبات وتندرج فيه كافة البنود الخاصة بخصوم المؤسس
 (120، صفحة 0202طالب و بلمداني، ). كافة البنود الخاصة بأصول المؤسسة وحقوقها على الآخرين

 نموذج الميزانية: ثانيا

 الميزانية :11رقم  جدولال

 N n-1 مالخصو  N n-1 الأصول
 الأصول غير الجارية

 الأصول المعنوية 
 الأصول الثابتة المادية

 أصول ثابتة مادية أخرى
 الأصول المالية

 

 
XX 
XX 
XX 
XX 

 
 

 
XX 
XX 
XX 
XX 

 الأموال الخاصة
 رأس المال 

 الاحتياطات
 الأرباح غير الموزعة

المبالغ المسجلة مباشرة ضمن الأموال 
 اريةالخاصة المتعلقة بالأصول غير الج

 الخصوم غير الجارية 
 القروض الطويلة الأجل 

 الضرائب المؤجلة 
 المؤونات

 
XX 
XX 
XX 
XX 

 
 

XX 
XX 
XX 

 
XXية 
XX 
XX 
XX 

 
 

XX 
XX 
XX 

 XXX XXX مجموع الخصوم غير الجارية  XXX XXX مجموعالأصولغير الجارية
 الأصول الجارية

 المخزون 
 الذمم المالية

 أصول جارية أخرى
 (قديةالن)الخزينة

 
XX 
XX 
XX 
XX 

 
XX 
XX 
XX 
XX 

 الخصوم الجارية
 الذمم المدينة

 القروض قصيرة الأجل 
 الضرائب المستحقة 

 
XX 
XX 
XX 

 
XX 
XX 
XX 

 
 

 XXX XXX مجموع الأصول الجارية  XXX XXX مجموع الأصول الجارية
 XXX XXX مجموع الخصوم XXX XXX مجموع الأصول

 (10، صفحة 1110الجريدة الرسمية، ): المصدر
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 تحديد النتيجة المحاسبية من الميزانية  :ثالثا

وذلك بالفرق بين صافي الأصول في نهاية الدورة وصافي قيمتها في بداية  هذه الدورة، مع الأخذ في الحسبان أي إضافات أو "   
 (132، صفحة 0201بنكوس و معزوز، )." مسحوبات خلال هذه الدورة

أما إذا تم إضافة أصول جديدة للمشروع . أما إن كان الفرق سالبا فتعتر خسارة عن السنة المالية, فإن كان الفارق موجبا فهو ربح
ب نقديات أو سلع بسح( أصحاب المشروع)خلال نفس السنة المالية بقصد زيادة رأس المال، أو قيام المساهمين أو الشركاء 

 :لحسابهم الخاص فإن صافي ربح أو خسارة الدورة يحسب بالعلاقة التالية 

 
 
 

فرض ضريبة  على أرباح لم تحقق سببها الزيادة في رأس المال أو إعادة تقييم بعض  إلىهذه الطريقة أنها تؤدي  و يعاب على    
 (80-88الصفحات  ،0211حسوس، ).الأصول 

 ملاحظة: 

و تكون المعادلة في بداية السنة حيث أن المؤسسة لم تبدأ نشاطها الإنتاجي أو التجاري، فإن الميزانية الافتتاحية لا تظهر أي نتيجة 
 (82، صفحة 0211قدوري و بن عواق، ).متساوية بين جانب الأصول و جانب الخصوم

 

 :أما في نهاية الدورة و من خلال الميزانية الختامية يمكن التمييز بين حالتين 

 بن )موع الأصول أكر من مجموع الخصومعندما تكون النتيجة المحاسبية في نهاية السنة المالية ربح، فإن مج: الحالة الأولى
 (82، صفحة 0211قدوري و بن عواق، ):لة الشكل التالي،  فتأخذ المعاد(02، صفحة 0200علي، 

 

لقد نص النظام المحاسبي المالي في هذه الحالة على تسجيل النتيجة في جانب الخصوم و بإشارة موجبة، كما يمكن ترير تسجيل 
 (02-82، الصفحات 0211قدوري و بن عواق، ):الربح في جانب الخصوم كما يلي

إلى ( ربح)في حالة تحقيق ربح يكون جانب الأصول أكر من جانب الخصوم، ولتحقيق التوازن بينهما نضيف النتيجة  -
 .جانب الخصوم

 .يعتر الربح من مصادر التمويل، مثله مثل باقي الأموال الخاصة -

صافي الأصول ) –( المسحوبات+ صافي الأصول في نهاية السنة = )المحاسبي ( الخسارة)الربح 
 (الزيادة في رأس المال + في بداية السنة 

 

مجموع الخصوم = مجموع الأصول   

(ربح)نتيجة الدورة + مجموع الخصوم = مجموع الأصول   
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إما تركه  إما سحبه، وا في ذمة المؤسسة لصالح الشركاء، والمساهمين حيث يقررون يمكن اعتبار الربح الخاضع للتوزيع دين -
 .لتدعيم المركز المالي

o بن )عندما تكون النتيجة المحاسبية في نهاية السنة المالية خسارة، يكون مجموع الأصول أقل من مجموع الخصوم: الحالة الثانية
قدوري و بن )نحو الشركاء، المساهمين و نحو الغير التزاماتهامن أي أن  ممتلكات المؤسسة أقل ،(02فحة ، ص0200علي، 

صفحة ، 0211قدوري و بن عواق، ):أخذ معادلة الميزانية في هذه الحالة الشكل التاليوت،(02، صفحة 0211عواق، 
02) 

م
 لا

 

قدوري و بن عواق، ).في جانب الخصوم بإشارة سالبة( خسارة)يقترح النظام المحاسبي المالي في هذه الحالة تسجيل النتيجة  أو  
 (02، صفحة 0211

 تحديد النتيجة المحاسبية من خلال حسابات النتائج: الفرع الثاني

 دول حسابات النتائجج تعريف: أولا

وثيقة محاسبية ملخصة لكل الأعباء المتحملة وكل النواتج المحققة من قبل المؤسسة خلال دورة "يعتر جدول حسابات النتائج 
، صفحة 0221دون، مامش و دادي ع)".معينة، حيث يظهر النتيجة الصافية للدورة عن طريق المقارنة بين الأعباء والنواتج

102) 

بجانب حسابات النتائج تستخدم في الحياة العملية العديد من المسميات المختلفة لوصف القائمة التي تعرض مكونات و رقم 
لتسمية ومهما كانت ا. قائمة الدخل، قائمة الربح، قائمة الأرباح والخسائر، بيان المصروفات والإيرادات: صافي الربح للفترة، مثل

، فيجب أن تفصح بشكل كاف لقراء التقارير المالية عن مكونات صافي الربح المحقق في خطوات  تطلق على تلك القائمةالتي
المنتوجات المنجزة  من الكيان خلال السنة  بيان ملخص للأعباء و: "ولقد عرف النظام المحاسبي المالي حساب النتائج بأنه. متتابعة

الربح أو )اريخ التحصيل أو تاريخ السحب، ويرز بالتمييز النتيجة الصافية للسنة المالية المالية، ولا يأخذ في الحساب ت
 عتير،):المعلومات الدنيا التي يحتويها حساب النتائج هي كالتالي، و (120، صفحة 0202طالب و بلمداني، )(.الخسارة
 (80-81، الصفحات 0210

o القيمة المضافة، الهامش الإجمالي :مجاميع التسيير الرئيسية الآتية تحليل الأعباء حسب طبيعتها ، الذي يسمح بتحديد،
 الفائض الإجمالي عن الاستغلال ؛

o  نواتج الأنشطة العادية؛ 

( خسارة)نتيجة الدورة + مجموع الأصول  = مجموع الخصوم    

(خسارة)نتيجة الدورة  –مجموع الخصوم = صول مجموع الأ  
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o النواتج و الأعباء المالية؛ 
o أعباء المستخدمين؛ 
o دات المماثلة؛الضرائب والرسوم والتسدي 
o المخصصات للاهتلاكات وخسائر القيمة التي تخص التثبيتات العينية؛ 
o المخصصات للاهتلاك وخسائر القيمة التي تخص التثبيتات المعنوية؛ 
o نتيجة الأنشطة العادية؛ 
o  ؛(النواتج والأعباء)العناصر غير العادية 
o النتيجة الصافية للفترة قبل التوزيع؛ 
o  سهم من الأسهم بالنسبة إلى شركات المساهمةالنتيجة الصافية لكل. 

 مراحل حديد النتيجة المحاسبية حسب جدول النتائج:ثانيا 

لقد سمح النظام المحاسبي المالي للمؤسسات بعرض جدول حسابات النتائج حسب الوظيفية مكيف مع خصوصياتها و احتياجاتها 
 (122، صفحة 0212قطاف، ):بات النتائج بطريقتينزيادة عن عرضه حسب الطبيعة، ومن هذا يمكن عرض جدول حسا

 جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة؛ -
 .جدول حسابات النتائج حسب الوظيفة -
 :تحديد النتيجة المحاسبية حسب جدول النتائج بالطبيعة  .1

وسطية ثابة أرصدة اميع التسيير الرئيسية، وهي بمحيث تصنف الأعباء و الإيرادات حسب طبيعتها مما يسمح من حساب مج
 (002مجلة الاقتصاد الجديد ص.) النتيجة الصافية للدورة المالية  -النهايةفي - تسمح من حساب

 النتيجة  إلى الوصول يمكن مدخلاته من والتي الطبيعة، حسب النتائج لجدول المعتمد نموذجلل شكلا المالي المحاسبي النظام حدد
تائج الجزئية الخاصة بالدورة والتي تعتر نحسب جدول النتائج بالطبيعة لابد من تحديد ال الأخيرة هذه ولتحديد الصافية، بيةالمحاس

 (021طالبي ص : )وهي كما يلي,( 122قطاف نبيل ص )ضرورية للوصول إلى النتيجة الصافية 

  إعانات الاستغلال+ (03/ح)إنتاج مثبت +( 00/ح)إنتاج مخزن ( +02/ح)رقم الأعمال = إنتاج السنة المالية 
 ؛(02/ح)
 الأخرى  الاستهلاكات الخارجية( +81/ح)الخدمات الخارجية ( +82/ح)المشتريات  =السنة المالية  استهلاك

 ؛ (80/ح)
  ية؛المال السنة استهلاك -المالية السنة إنتاج=القيمة المضافة للاستغلال 
  الضرائب والرسوم والمدفوعات  -( 83/ح) أعباء المستخدمين–للاستغلال ضافةالم القيمة=الفائض الإجمالي للاستغلال

 ؛(82/ح)المشابهة 
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  استرجاع خسارة القيمة و( +02/ح)المنتجات العمليات الأخرى + الفائض الإجمالي للاستغلال  =النتيجة العملياتية 
 ؛(81/ح)المؤونات  و تلاكاتالمخصصات للإه -( 82/ح)الأعباء العملياتية الأخرى  -( 01/ح)المؤونات 

  ؛(88/ح)الأعباء المالية  -( 08/ح)المنتوجات المالية  =النتيجة المالية 
  النتيجة المالية ؛+ النتيجة العملياتية  =النتيجة العادية قبل الضرائب 
  الأنشطة نتائج لىعالضرائب عن الأرباح المبنية  -النتيجة العادية قبل الضرائب  =النتيجة الصافية للأنشطة العادية 

 مؤجلة خصوم وضرائب مؤجلة أصول ضرائب –( 821/ح+  822/ح) النتائج عن الأخرى والضرائب العادية
 ؛(823/ح+  820/ح)
  ؛(80/ح)أعباء غير عادية  -( 00/ح)نواتج غير عادية  =النتيجة غير العادية 
  النتيجة غير العادية+ العادية النتيجة الصافية للأنشطة =النتيجة الصافية للسنة المالية. 

 :  جا لجدول حسابات النتائج حسب الطبيعةذوالجدول التالي يمثل نمو 
 جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة: 10الجدول رقم

 
 N N-1 ملاحظـــــــة البيـــــــــــــــــــان

 رقم الأعمال
 تغير مخزونات المنتجات المصنعة والمنتجات قيد التصنيع

 بتالإنتاج المث
 إعانات الاستغلال

   

    إنتـــــاج السنــــــة الماليـــــة -0
 المشتريات المستهلكة
 الاستهلاكات الأخرى الخدمات الخارجية و

   

    استهلاك السنــــة الماليـــــــة  -1
    )1-0(القيمة المضافــــة للاستغلال  -0

 أعباء المستخدمين 
 الضرائب والرسوم والمدفوعات المشابهة

   

    لإجمالي من الاستغلالالفائض ا -0
 المنتجات العملياتية الأخرى 

 الأعباء العملياتية الأخرى 
 المؤونات  المخصصات للاهتلاكات و

 المؤونات استئناف عن خسائر القيمة و

   

    النتيــــجــــــة العملياتيــــة  -0
    المنتوجات المالية
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 الأعباء المالية
    ــة الماليــــــةالنتيـــــــجـــ -1
    (1+0)النتيـــــــجـــــة العاديـــــة قبل الضرائـــــب -0

 الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية 
 حول النتائج العادية( تغيرات)الضرائب المؤجلة

 مجموع منتجات الأنشطة العادية 
 مجموع الأعباء الأنشطة العادية

   

    للأنشطــــة العاديــــةالنتيـــــجة الصافيـــــة  -0
  -المنتوجات –العناصر غير العادية 
  -الأعباء–العناصر غير العادية 

   

    النتيــــجـــة غير العاديـــــــة -0
    النتيـــــجـــــة الصافية للسنة المالية-01

حصة الشركات الموضوعة موضع المعادلة في النتيجة 
 الصافية

   

    (0)ية للمجموع المدمج النتيجة الصاف-00
 ( 1)ومنها حصة الأقلية 

 (1)حصة المجمع 
   

 (01، صفحة ص1110، 10العدد. الجريدة الرسمية):المصدر 
 

 :تحديد النتيجة المحاسبية حسب جدول النتائج بالوظيفة  .0
 عدة على المرور المالي المحاسبي النظام حسب يقتضي بالوظيفة النتائج جدول حسب الصافية المحاسبية النتيجة   لتحديد

 (121، صفحة 0212قطاف، ):مايلي في حلراالم هذه وتتمثل احلر م
 والخدمات المصنعة تجاتوالمن البضائع نا ممبيعاته في والمتمثل الدورة أعمال رقم بين الفرق وهو :الإجمالي  الربح هامش 

 بهذها المتعلقة ستهلاكاتالا ومختلف أولية ومواد مستهلكة بضاعة من المبيعات هذه وتكلفة الملحقة والمنتوجات المقدمة
 .لمبيعات
 .كلفةالمبيعات-رقمالأعمال= الإجمالي الربح هامش -
 الإدارية الأعباء–التكاليف التجارية -الأخرى العملياتية المنتجات +الإجمالي الربح هامش=العملياتية  النتيجة–

 .العملياتية الأعباءالأخرى
 أعباء –مالية نواتج + هتلاكاتالا ومخصصات المستخدمين مصاريف -العملياتية النتيجة=الضريبة قبل العادية النتيجة

 . مالية
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 ئبراالض -العادية النتائج عن عهادف الواجبة ئبالضرا -الضريبة قبل العادية النتيجة =العادية للأنشطة ةلصافيا النتيجة 
 .العادية النتائج عن المؤجلة

 غير العادية النواتج + العادية غير الأعباء -العادية للأنشطة الصافية النتيجة =المالية للسنة الصافية النتيجة . 

 : والجدول التالي يمثل نموذجا لجدل حسابات النتائج حسب الوظيفة

 النتائج حسب الوظيفةجدول حسابات : 10 الجدول رقم
 .............إلى....... الفترة من 

 N N-1 ملاحظـــــــة البيـــــــــــــــــــان

 رقم الأعمال
 كلفة المبيعات

   

    هامــــــش الربـــــح الإجمالـــــي
 المنتجات العملياتية الأخرى 

 الأعباء التجارية 
 الأعباء الإدارية

 خرى الأعباء العملياتية الأ

   

    النتيــــجــــــة العملياتيــــة 
 تقديم تفاصيل الأعباء حسب الطبيعة

 (مصاريف المستخدمين المخصصات للاهتلاكات)
 منتجات مالية 

 أعباء مالية

   

    النتيــــــجـــــــة العاديــــــة قبل الضريبــــــة 
 الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية 

 (التغيرات) النتائج العاديةؤجلة على ب المالضرائ
   

    النتيجـــــــــة الصافيـــة للأنشطة العاديـــــة 
 الأعباء غير العادية 

 المنتوجات غير العادية  
   

    النتيـــــجـــــة الصافية للسنة المالية
 (1)حصة الشركات الموضوعة موضع المعادلة في النتيجة الصافية

 (1)الصافية للمجمع المدمج  النتيجة
 (1)ومنها حصة الأقلية 

 (1)حصة المــجمع 

   

 (00، صفحة 1110الجريدة الرسمية، ): المصدر
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 ةالمحاسبية إلى النتيجة الجبائي الانتقال من النتيجة: المبحث الثالث 

ه المرحلة بمرحلة الانتقال من النتيجة ذروع في تحديد نظيرتها الجبائية وتسمى هبعد عملية تحديد النتيجة المحاسبية  يمكننا الش
 .ا المبحثذا أهم ما سنتطرق إليه  في هذالمحاسبية إلى النتيجة الجبائيىة من خلال إجراء بعض التعديلات على النتيجة المحاسبية وه

 مفهوم النتيجة الجبائية: المطلب الأول 

 كر  مفهوم الجبايةذ يجة الجبائية وإعطاء تعريف محددا لها لابد وأن نستقبل أن نحاول شرح النت

 مفهوم الجباية: الفرع الأول 

ثم تحولت إلى رسوم  اختياريةتعتر الجباية من أهم مواضيع علم المالية حيث مرت الجباية بعدة مراحل حيث كانت في بداية الأمر 
 .(23ساجي ، صفحة )المجتمعأداة لتحقيق أهداف  مقابل خدمات ثم تطور مفهومها و هدفها و أصبحت

 الإجبارية المفروضة من طرف الدولة و التي تضم الضرائب و  الاقتطاعاتمجموعة "  :أنهاعرفت على  :الأول التعريف
 " (11، صفحة 0218حجار ، )الاجتماعيةو المساهمات  الإتاوةالرسوم و 

 اط المادي الذي يربط الفرد بحكومته و ببقية أفراد مجتمعه و هي في نفس الوقت بذلك الر : " هي :  التعريف الثاني
خاص و أن جميع الأنظمة الجبائية  البيئيتشكل أداة سياسية فعالة سواء في المجال المالي أو الاقتصادي أو الاجتماعي أو 

 "(180، صفحة 0212العياشي ، )للعصر الذي تسود فيه الاجتماعيةفة تخضع للفلس
  يعرف القاموس  :الثالثالتعريفLaRosseالتي ينص القوانينكنظام لتحصيل الضرائب و هي مجموعة من   الجباية 

 .عليها و الوسائل التي تصل إليها
نونية و الإدارية التي تنظم مختلف الضرائب و الرسوم و التي تجبي لصالح الدولة و فالجباية هي مجموع القواعد القا

، صفحة 0202بودرهم و طواي، )الاجتماعيةو  الاقتصاديةالجماعات المحلية و هي أيضا بمثابة وسيلة ضرورية للسياسة 
30). 

 يةمفهوم النتيجة الجبائ: الفرع الثاني 

تعريف لها من قانون الضرائب المباشرة و  استنتاجلكن يمكننا . لا يوجد  تعريف صريح للنتيجة الجبائية حسب المشرع الجزائري 
 الرسوم المماثلة 

 :من حيث حسابات الميزانية :أولا

في من خلال الفرق في قيم اتشكل الربح الص: " من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة كما يلي  122تعرفها المادة 
، دات الماليةالنتائج المحققة فيها كأساس للضريبة المحسومة من الزيا استخدامالدورة التي يجب  افتتاحو  اختتامالصافية لدى الأصول 

 "  (820، صفحة 0202عريوة، )أو الشركاء خلال هذه الفترة الاستغلالالتي يقوم بها صاحب  الاقتطاعاتو تضاف إليها 
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 :من خلال جدول حساب النتائج: ثانيا 

 : على أنه 103و  100مراعاة أحكام المادتين مع  1من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة في الفقرة  122تنص المادة 
في تها المحققة من طرف كل مؤسسة بما طبيع الربح الخاضع هو الربح الصافي المحدد حسب نتيجة مختلف العمليات أيا كانت" 

 ."أو في نهايته الاستغلالذلك على وجه الخصوص التنازلات عن أي عنصر من عناصر الأصول أثناء 
لمشرع في االتعديلات اللازمة التي نص عليه  أن النتيجة الجبائية هي النتيجة المحاسبية و لكن بعد إجراء بعض استنتاجمما سبق يمكن 

 (31-32، الصفحات 0211عبير و تر ، )ين سارية المفعول القوان
 
 

 

 
 

 للنتيجة الجبائية العناصر المكونة:المطلب الثاني 

 :من خلال تعريف النتيجة الجبائية حسب المشرع الجزائري يمكن التميز عن تحديد النتيجة الجبائية بالعلاقة التالية 

 :من الحزمة الجبائية يمكن إيضاح ما يلي  22على الجدول رقم  عتمادبالاو 

 : éintégrationsR( الأعباء المدمجة ) الإستردادات : الفرع الأول

هي تلك العناصر التي لا تكون قابلة للخصم من أجل تحديد الربح الجبائي الصافي ، بعبارة أخرى هي التكاليف  الاستردادات
أو أنها تتجاوز الحد الأقصى  استغلاليةح المحاسبي إلا أن الإدارة الجبائية ترفضها نهائيا لأنها تعتر مصاريف أدرجت في حساب الرب

، صفحة 0201حمزة و رياق، )لابد من إعادة إدماجها في النتيجة الخاضعة للضريبة  التكاليفالمحدد في التشريع الجبائي هذه 
30) 

 (011، صفحة 0201عارجي و طالبي ، ):كما يلي   0212من قانون المالية التكميلي لسنة  00و نصت عليها المادة 

 ؛للاستغلال أعباء العقارات غير المخصصة مباشرة -
 ؛شهارية غير القابلة للخصمحصص الهدايا الا -
 ؛للخصم القابلة يرغ الخاصة والرعاية المالي الإشهار حصص -
 ؛للخصم غيرالقابلة  الاستقبال مصاريف -
 ؛للخصم القابلة غير والهبات لاشتراكاتا -

التخفيضات -( سترداداتالإ)الأعباء المدمجة + المحاسبية النتيجة = الجبائية  النتيجة  

 

لعجز المالي ا -الخصومات  -ستردادات الإ+ تيجة الصافية للسنة المالية الن= النتيجة الجبائية 

 السابق
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 ؛للخصم قابلة غير والرسوم الضرائب -
 ؛للخصم قابلة غير المؤونات -
 ؛للخصم قابلة غير الاهتلاكات -
 ؛للخصم قابلة غير والتطوير البحث مصاريف -
 ؛( رالمستأج (يجاريالإ القرض عقد عملياتب والمتعلقة للخصم قابلة غير الاهتلاكات -
 ؛)المؤجر (المالية النتيجة خارج الإيجارات -
 ؛ IBSالشركات أرباح الضريبة على -
 ؛للخصم قابلة غير القيمة خسائر -
 ؛للخصم قابلة غير والعقوبات الغرامات -
 .للخصم قابلة غير أخرى استردادات -

 Déductionsالخصومات: الفرع الثاني

مومني، ): فيما يليلخاضع للضريبة من فائض القيمة الناتجة عن التنازل عن التثبيتات و تتمثل نسبة هذا الجزء هي الجزء غير ا
 (10-18، الصفحات 0211

 ؛إنشائهاسنوات من تاريخ حيازتها أو  3لق الأمر بفوائض قيم قصيرة الأمد قبل أن تمر عإذا ت% 02 -
سنوات على  3إذا تعلق الأمر بفوائض قيم طويلة الأمد أي عند تنازل عن تثبيتات مرة أكثر من  % 32 -

 .حيازتها أو إنشائها 
 .المداخيل المتأتية من توزيع الأرباح الخاضعة للضريبة على أرباح الشركات أو تلك المعفاة صراحة -

 السابقالعجز المالي : الفرع الثالث

 .خلالهافإن هذا العجز يدرج في السنة المالية الموالية و يخفض من الربح المحقق  ما،مالية  في حالة تسجيل عجز في سنة

فإن العجز الزائد ينقل بالترتيب إلى السنوات المالية الموالية إلى غاية السنة المالية  العجز،كل   لاستيعابو إذا كان الربح غير كاف 
 .العجزالرابعة الموالية لسنة تسجيل 

، ما هي إلا نتيجة محاسبية معدلة وفق ما ل في الربح الخاضع للضريبةما سبق ، نستنتج أن النتيجة الجبائية و التي تتمثمن خلال 
أجل ضمان تحصيل الموارد ينص عليه القانون الجبائي ، و بالتالي فإنه يجب أن يكون هناك نظام محاسبي خال من التلاعبات من 

 .(313، صفحة 0210يخلف ، طرشي ، و عزوز، )الضريبية
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 المعالجة الجبائية لعناصر النتيجة الجبائية: المطلب الثالث

 .وعناصر التخفيضات وخسارة السنوات السابقة الاسترداداتسنتناول في هذا المطلب كيف تعالج الإدارة الجبائية عناصر 

 ناصر الاسترداداتالمعالجة الجبائية لع: الفرع الأول

 : ترفض الإدارة الجبائية بعض الأعباء والتكاليف وتتكون أساسا من الأعباء الآتية

تعتر تكاليف إيجار العقارات غير مخصصة : تكاليف العقارات الغير مخصصة مباشرة للاستغلال . أ
المادة . ) دمجها في الربح الخاضع للضريبة للاستغلال ومصاريف الصيانة المتعلقة بها من الأعباء الغير قابلة للخصم ويجب

 (82، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.من ق 21الفقرة  182
باستثناء تلك التي لها  :قابلة للخصمحصص الهدايا الإشهارية والإشهار المالي والكفالة و الرعاية غير  . ب

قدره خمسمائة ألف دينار  في حدود مبلغ إجماليج د 1.000طابع إشهاري ما لم تتجاوز قيمة كل واحدة منها مبلغ 
 (82، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.من ق 21الفقرة  182المادة ) . دج 222.222

حدد السقف المسموح به لخصم المبالغ المخصصة للإشهار المالي و الكفالة و الرعاية الخاصة بالأنشطة الرياضية وترقية 
الطبيعيون أو المعنويون ، في حد  بة للأشخاصالسنة المالية بالنس أعمالمن رقم % 12مبادرات الشباب في حدود 

دج ونفس الشيء أيضا بالنسبة للنشاطات ذات الطابع الثقافي مثل ترميم التحف الأثرية و المجموعات  32.222.222
 (82، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.من ق 20الفقرة  182المادة ) المتحفية وحفظها 

مصاريف الإطعام و الفندقة و العروض ، باستثناء المبالغ  بما فيها: مصاريف الاستقبال غير القابلة للخصم . ت
، 0203م،.ر.و.م.ض.من ق 21الفقرة  182المادة ) .الملتزم بها والمثبتة قانونا و المرتبطة مباشرة باستغلال المؤسسة

 (82صفحة
ينا لصالح و تتمثل في الإعانات و الترعات الممنوحة نقدا أو ع :الاشتراكات والهبات الغير قابلة للخصم . ث

) دج  2.222.222أربعة ملايين دينارالمؤسسات والجمعيات ذات الطابع الإنساني ، على الا تتجاوز مبلغا سنويا قدره 
 (82، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.من ق 21الفقرة  182المادة 

تخصم أيضا مبالغ نفقات التسيير المترتبة عن عمليات  :مصاريف البحث والتطوير غير القابلة للخصم . ج
البحث العلمي أو التقني من أرباح السنة أو السنة المالية التي تم فيها إنفاق هذه المصاريف وذلك من اجل تحديد الضريبة 

، بالإضافة إلى مصاريف البحث والتطوير فان السقف المحدد ( 88، صفحة 0203م .ر.مو.ض.من ق 102المادة )
من   101المادة ) .دج قابل للخصم 022.222.222صى هو من مبلغ الدخل أو الربح كحد أق% 32لها هو 

 (88، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.ق
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 تثناءسباالضرائب الواقعة على كاهل المؤسسة و المحصلة خلال السنة المالية  :الضريبة على أرباح الشركات . ح
 (23، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.من ق 22الفقرة  121المادة ) . الضريبة على أرباح الشركات

يعاد دمج في الربح الخاضع للضريبة الأرصدة المشكلة لغرض مواجهة  :ير القابلة للخصمالمؤونات غ . خ
تكاليف او خسائر القيم في حساب المخزونات أو غير المبينة بوضوح ، والتي يتوقع حدوثها بفعل الأحداث الجارية للسنة 

 121المادة ) .120في المادة صدة المنصوص عليه المالية ، شريطة تقييدها في كتابات السنة المالية وتبيانها في كشف الأر 
 (23، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.من ق 22الفقرة 

يا ، غير قابلة للخصم  ئتعتر الاهتلاكات غير المنصوص عنها جبا :الاهتلاكات غير القابلة للخصم . د
بائيا على ج، و  كحساب القسط السنوي من اهتلاك سيارة سياحية ، الذي يحسب محاسبيا على أساس قيمة الاقتناء

 دج للوحدة، و ما زاد عن هذا المبلغ لا يقبل خصمه إلا بشرط أن تكون السيارة الأداة الرئيسية 3.222.222أساس 
لنشاط المؤسسة، و بالنسبة للمؤسسات التي لا تخضع للرسم على القيمة المضافة فان الاهتلاك يحسب على أساس سعر 

و في حالة تم حسابه على أساس سعر الشراء خارج الرسم يتم إعادة دمج الجزء  الشراء او سعر التكلفة بكل الرسوم ،
 (23، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.من ق 23الفقرة  121المادة . )  غير المخصص الاهتلاك

يتم حساب الاهتلاك على أساس مرحلة تساوي مدة : القرض الإيجاري غير القابل للخصمفي إطار عقد  . ذ
 (23، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.من ق 23الفقرة  121لمادة ا.) عقد القرض الايجاري 

من قانون الضرائب  103فحسب المادة  :فوائض القيمة الناتجة عن التنازل عن عناصر الأصول الثابتة . ر
%  02المباشرة والرسوم المماثلة يعتر الجزء من فائض القيمة الناتج عن التنازل غير خاضع للضريبة والمقدر في حدود 

لفائض القيمة قصير الأمد وهو ذلك الفائض الناتج من التنازل عن عناصر الاستثمارات التي مدة حيازتها اقل أو بالنسبة 
بالنسبة لفائض القيمة طويل الأمد وهو ذلك الفائض الناتج من التنازل عن عناصر % 32تساوي ثلاث سنوات و 

ت أما إذا التزم المكلف بالضريبة بإعادة استثمار الفائض في الاستثمارات التي مدة حيازتها أو انجازها أكثر من ثلاث سنوا
من  20و  21الفقرة  103المادة ) .سنوات لا يدخل هذا الفائض ضمن الربح الخاضع للضريبة  3اجل 

 (82، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.ق
لضريبة لا يخصم من الربح الخاضع ل :من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 010وحسب المادة  . ز

الأجر الممنوح تزوج مستغل مؤسسة فردية أو زوج شريك أو أي زوج حائز على أسهم في شركة لقاء مشاركته الفعلية 
والفردية في ممارسة المهنة، إلا في حدود الأجر الممنوح لعون له نفس التأهيل المهني أو يشغل نفس منصب العمل، مع 

من  21الفقرة  181المادة ) .طاعات الاجتماعية الأخرى المعمولئلية والاقتمراعاة دفع الاشتراكات الخاصة بالمنح العا
 (82، صفحة0203م،.ر.و.م.ض.ق
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و تتمثل في كل العناصر غير القابلة للخصم و التي لم تذكر سابقا ،   :غير القابلة للخصم أخرىستردادات ا . س
يخلف ، طرشي ، و )مها في الربح الخاضع للضريبةكإعادة دمج فوائد القروض غير المتعلقة بنشاط المؤسسة و التي تم خص

 . (311، صفحة 0210عزوز، 

 (الإعفاءات)الجة الجبائية للأعباء المخفضة المع: الفرع الثاني

دم وجود نصوص جبائية أما من منظور جبائي فإن قابلية خصم الأعباء تخضع لبعض الشروط الشكلية والموضوعية، وفي حالة ع
 .متعلقة بالأعباء تطبق القواعد المحاسبية بدون تحفظ

 :الشروط العامة لخصم الأعباء: أولا

 (020-028دراجي و قندوز ، الصفحات ):يمكن تقسيمها إلى شروط شكلية وأخرى موضوعية تتناولها فيما يلي

 :يتم خصم الأعباء جبائيا يجب أن تستوفي هذه الأخيرة الشروط الشكلية الآتيةلكي  :الشروط الشكلية  .0
 يجب أن يكون العبء فعلي ومؤكد حدوثه وليس محتمل الحدوث سواء تم : أن يكون العبء مؤكد وحقيقي

دفعه أو مستحق الدفع، ويجب أن يكون حقيقي، أي ليس صوري أو وهمي وتتحمل المؤسسة عبئه بغض النظر عن 
 .عه أم لادف
  أن يكون العبء مدعم ومؤيد بمررات ووثائق ثبوتية حتى يمكن خصم العبء يجب أن يكون مدعم بوثائق و

مستندات ترر حقيقة حدوث العبء، هذه هي القاعدة العامة أما الاستثناء يمكن قبول المصاريف إذا كان بالإمكان 
لذا يجب أن تبقى الوثائق والمستندات التي ترز شرعية العبء التحقق من وجودها وصحتها حتى ولو لم تتوفر الوثائق ، 

  .سنوات على الأقل تحسبا لأي مراقبة جبائية 12في المؤسسة لمدة 
 من قانون الضرائب المباشرة  120والمادة  120حسب نص المادة : إعداد الكشوف الخاصة ببعض الأعباء

ريح السنوي ببعض الجداول الخاصة حتى يتم التحقق من صحة تلزم المكلفين بوجوب إرفاق التص" والرسوم المماثلة
الخ، وفي ... والمؤونات  كما هو الحال بالنسبة لكشف المصاريف العامة وكشف الاهتلاكات" النتائج المبينة في التصريح 

فرض الضريبة  حالة عدم إيداعها في الآجال المحددة يترتب عنها دفع غرامة جبائية ولا يؤخذ بالربح المصرح به ويتم
 .تلقائيا

 : يمكن تلخيصها فيما يلي :الشروط الموضوعية .1
  يجب أن يترتب عن العبء تخفيض في الأصول الصافية بمعنى يجب أن يحدث العبء نقصا في قيمة الأصول

الصافية ويترجم هذا النقص إما عن طريق انخفاض قيمة عنصر من عناصر الأصول أو عن طريق زيادة في قيمة الخصوم 
من دون أن ينتج ذلك أي مقابل لأي عنصر من عناصر الميزانية ، وعليه لا تعتر كأعباء قابلة للخصم الأعباء التي 

 .تؤدي إلى الزيادة في قيمة الأصول كحيازة التجهيزات
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 يشترط لقبول خصم العبء أن الأغراض : أن يتم استغلال العبء في إطار التسيير العادي للكيان ولمصلحته
لتسيير وتحقيق الهدف الاقتصادي الذي من أجله أنشئت المؤسسة، وفي هذا الإطار يجب التفرقة بين الاستغلال مباشرة 

 .العادي للمؤسسة والاستغلال الشخصي للمسيرين
  أن يكون العبء مدرج ضمن أعباء السنة المالية التي صرفت خلالها وفقا لهذا الشرط فإن الأعباء التي يقبل

بسنوات  ت خلال الدورة بغض النظر عن تاريخ دفعها، وعلى ضوء هذا الشرط فإن الأعباء المتعلقةفقط تلك التي نشأ
المتعلقة بنفقات حالية ولكنها ترتبط  مستقبلية يتم أخذها بعين الاعتبار خلال الدورة التي تم الالتزام بها، أما الأعباء

 .فيهابدورات لاحقة فينبغي تأجيل خصمها إلى الدورات التي تحققت 

 :المعالجة الجبائية للأعباء :ثانيا 

 :منتتكون الأعباء أساسا 

 : الأعباء العامة . أ

من قانون الضرائب المباشرة والرسوم  121إن المشرع لم يتطرق صراحة إلى إعطاء مفهوم للأعباء العامة ولكنه ذكر في المادة 
ار الأعباء العامة كمصاريف ضرورية لسير عملية الاستغلال في المماثلة يحدد الربح الصافي بعد خصم كل التكاليف، أي يمكن اعتب

 .(... تكاليف عامة تكاليف مالية ضرائب و رسوم) إطار ممارسة النشاط 

 (82-81، الصفحات 0212طيب و مسلم ، ) :ذكر منها ما يلي: المعالجة الجبائية للأعباء العامة .0

تعتر هذه الأعباء قابلة للخصم ويجب أن تقيد مشتريات البضائع والمواد في المحاسبة بتكلفة : والمواد الاستهلاكية  أعباء السلع
الشراء خارج الرسم على القيمة المضافة زائد المصاريف الملحقة، مع الأخذ بعين الاعتبار التخفيضات التجارية المتحصل عليها، أما 

 .يمكن للمؤسسة استعمال احد الطرق المتبعة في هذا المجال لإعداد الجرد الدائم أو الدوري لهافيما يخص تقييم المخزونات ف

  (38-32، الصفحات 0201حمزة و رياق، ) : تتمثل في :أعباء الخدمات 
نقل والمهمات في حالة ما تكون وهي تلك المصاريف المتعلقة بنقل البضائع للزبائن وكذا الت :مصاريف النقل -

 .ناتجة عن التزامات مهنية، وتعتر هذه النفقات قابلة للخصم إذا كانت مرفقة بأدلة كافية لقبول عملية الخصم
لقد أباح المشرع خصم قيمة الإيجار المدفوع فعلا للمكان الذي تستعمله  :الإيجار والمصاريف المتعلقة به -

للغير، بشرط ألا يكون العقار موجها كليا أو جزئيا للاستخدام الشخصي حيث لا يدخل المؤسسة إذا كان العقار ملكا 
من قانون الضرائب والرسوم المماثلة لا تكون قابلة  1الفقرة  182ذلك ضمن التكاليف الواجبة الخصم وحسب المادة 

ء الخاصة بالمباني الغير مخصصة للخصم من اجل تحديد الربح الجبائي الصافي مختلف التكاليف والأعباء وأجور الكرا
  .مباشرة للاستغلال
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تكون هذه المصاريف القابلة للخصم إذا كانت مخصصة لصيانة عناصر الأصول : مصاريف الصيانة والإصلاح -
وتجهيزات المؤسسة للحفاظ عليها دون أن ينتج عن هذه الصيانة فائض قيمة خاصة بالتجهيزات أي تكون سببا في 

 .لها القانونيةتمديد مدة استعما
بهدف مواكبة التطور التكنولوجي و تحسين أدائها الإنتاجي تخصص  :أعباء الاشتراك في الدورات العلمية -

المؤسسات مصاريف اقتناء الكتب والمجلات والاشتراكات في الدورات العلمية وتعتر هذه من الناحية الجبائية قابلة 
 .للخصم إذا كانت مررة بالوثائق المثبتة لها

تعد مصاريف المستخدمين كالعلاوات والتعويضات والمساهمات الاجتماعية  :أعباء المستخدمين -
والمستحقات الجبائية المتعلقة بذلك وكذا عوائد الشركاء والمسيرين والأعباء الاجتماعية القابلة للخصم، وفيما يخص 

يوم  32لة للخصم بشرط التصريح بها في اجل العوائد المدفوعة لغير الأجراء مثل الأتعاب والسمسرة وغير ذلك قاب
 .من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 108حسب المادة 

مثل الرسم على النشاط المهني وحقوق )إن العبء الذي تتحمله المؤسسات هو قابل لخصم  :ةالأعباء الجبائي -
لى وجه الخصوص الضرائب الواقعة على التسجيل وحقوق الطابع وحقوق الجمارك، بحيث تتضمن هذه التكاليف ع

عاتق المؤسسة والمحصلة خلال السنة المالية، ويستثنى من الخصم الرسم على القيمة المضافة المسترجعة والضريبة على أرباح 
 . الشركات لأنها تمثل عبء

لمؤسسة، تعتر هذه المصاريف قابلة للخصم إذا اختصت بتسيير الحسابات الجارية ل :المصاريف المالية -
فوائد الديون وعروض تمويل أو هياكل مخصصة النشاط المهني للمؤسسة ويشترط لمصاريف القروض المقبوضة من الخارج 

 .(03، صفحة 0211قدوري و بن عواق، )لتحويل الصادرة من البنك المركزيوثيقة الاعتماد الخاصة وا

 (0201حمزة و رياق، ):لت في أما باقي المصاريف تمث

تكون من المصاريف القابلة للخصم من الربح الخاضع للضريبة كل التأمينات التي من  :مصاريف التأمين -
وتكون قابلة للخصم كذلك التأمينات المدفوعة ...( حرائق، فيضانات، سرق) عناصر الأصول من الأخطاء المحتملة 

غير إذا كان هؤلاء المستخدمين أجراء في المؤسسة، وفي هذه الحالة يكون مبلغ التامين في الأجرة أما مصاريف لصالح ال
 .التامين الشخصية لمسير المؤسسة وكذلك التي لا تتعلق مباشرة بالاستغلال فيجب إعادة إدراجها

من رقم % 12طة أن تتجاوز يمكن خصم هذه المبالغ من اجل تحديد الربح الجبائي شري :مصاريف الإشهار -
 0الفقرة  182دج المادة  32.222.222أعمال السنة المالية بالنسبة للأشخاص الطبيعيين أو المعنويين في حد أقصاه 

 .من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة
لضريبة ، فهو عبء تتحمله بمقتضى يعتر الاهتلاك جبائيا بأنه تكلفة قابلة للخصم من الأساس الخاضع ل :الإهتلاكات .1

المؤسسة نتيجة النقص الذي تتعرض له استثماراتها بفعل الاستخدام أو التطور التكنولوجي أو مرور الزمن يستوجب خصمه 
من قانون  23الفقرة  121المادة ):و من الشروط العامة لخصم الاهتلاكات ما يلي . من الإيرادات عند تحديد النتيجة 
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طبقا للتشريع الجبائي الجزائري فخصم قسط الاهتلاك من  (33، صفحة ص0203الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة، 
 :الوعاء الضريبي مرهون بمدى استجابته الجملة من الشروط يمكن تلخيصها على النحو التالي

 ؛ة المعرضة قيمتها للانخفاضيجب أن تطبق الاهتلاكات على عناصر الأصول الثابت -
 ؛أن تخصص الاهتلاكات فقط للاستغلال المباشر للنشاط -
أن تسجل الاهتلاكات بقيمة التدهور الفعلي، ومعاينة العناصر ذات القيمة المنخفضة التي لا تتجاوز مبلغ  -

 ؛دج خارج الرسم كأعباء قابلة للخصم 32.222
 . لجدول الخاص بهاأن تسجل الاهتلاكات في محاسبة المؤسسة وفي ا -

يحدد الربح الصافي بعد خصم كل التكاليف " من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة  3في الفقرة  121وحسب نص المادة 
وتتضمن على وجه الخصوص الاهتلاكات الحقيقية التى تمت فعلا في حدود تلك الاهتلاكات المقبولة عادة حسب الاستعمالات 

 ." 102واع الصناعة أو التجارة أو الاستغلال المنصوص عليه عن طريق التنظيم وطبقا لإحكام المادة في كل نوع من أن

حمزة و رياق، ).دج لا يطبق إذا كانت السيارات السياحية تشكل الأداة الرئيسية لنشاط المؤسسة 1.222.222كما أن سقف 
0201) 

 المؤونات .0

لعلاليبية ، ):من الربح الخاضع للضريبة يهدف إلى تغطية عجز التخفيضات و عرف جبائيا كما يلي تعتر تخفيضات 
 (118، صفحة 0202

 :التعريف الجبائي -0-0

ائر التخفيضات محددة بدقة يمكن تعريف المؤونة من الناحية الجبائية كما يلي التخفيضات من الأرباح الخاضعة للضربية لتغطية الخس
 .المحتملة ، شريطة أن تكون هذه وأن تكون مسجلة محاسبيا في الدورة وتظهر في الجداول الملحقة في المؤونات

أو وبالنسبة للنظام المحاسبي المالي الجديد فهو يحتوي على إطار أكثر صرامة إذ يعتر أن الخسارة في القيمة المتوقعة للمخزونات 
 .ي إلى ضرورة تشكيل مؤونات مهمةتؤد قالحقو 

الأرصدة المشكلة بغرض مواجهة "من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة تعرف المؤونات بأنها  2القفرة  12حسب المادة  -
قييدها تكاليف أو خسائر القيم في حساب المخزونات أو غير المبينة بوضوح والتي يتوقع حدوثها بفعل الأحداث الجارية،شريطة ت

 .120المنصوص عليه في المادة  الأرصدةفي كتابات السنة المالية ، وتبيانها في كشف 

تخضع المؤونات إلى قواعد و شروط نص عليها التشريع الجبائي يهدف إلى  تفادي ممارسات : شروط خصم المؤونة جبائيا  0-1
 :غير قانونية للمؤونات هي
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 ؛أن تكون المؤونة محددة بدقة -
 ؛لاحتمالي للعب، أو الخسارةالطابع ا -
 ؛أن تنشأ التكاليف أو الخسارة خلال الدورة الجارية -
 ؛قابلية التكلفة المحتملة للخصم -
 ؛التسجيل المحاسبي للمؤونات -
 .بيان المؤونات في الكشف الخاص -

 لخسائر السنوات السابقة المعالجة الجبائية : الفرع الثالث

في حالة تسجيل عجز في سنة مالية ما فإن هذا " لمباشرة والرسوم المماثلة من قانون الضرائب ا 120حسب نص المادة 
 العجز يعتر عبنا يدرج في السنة المالية الموالية ويخفض من الربح المحقق خلال نفس السنة المالية

ة الموالية إلى غاية السنة وإذا كان هذا الربح غير كاف لتخفيض كل العجز فإن العجز الزائد ينقل بالترتيب إلى السنوات المالي. 
المالية الرابعة الموالية لسنة تسجيل العجز وتسجل عندما يكون من المحتمل أن الأرباح الخاضعة للضريبة تسمح باستعمال 
أصول الضرائب المؤجلة وعندما يكون للمؤسسة عجز ضريبي لا تسجل المؤسسة ضرائب مؤجلة أصول إلا في حالة وجود 

، 0202عريوة، ).للضريبة كافية، أو هناك مؤشرات أخرى تبين أن الربح الخاضع للضريبة كاف ومتاح فروقات زمنية خاضعة
 (818صفحة 
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 :خلاصة الفصل 

الية، وتظهر عر المتختلف النتيجة المحاسبية عن النتيجة الجبائية، حيث تعد النتيجة المحاسبية انعكاساً لأداء المؤسسة خلال الدورة 
 .بية بعد تطبيق القوانين الجبائيةأما النتيجة الجبائية، فهي النتيجة المحاس .القوائم المالية

يعود اختلاف النتيجتين إلى استقلالية النظام المحاسبي المالي والنظام الجبائي الجزائري، حيث يهدف الأول إلى تعزيز الشفافية 
 . الية، والثاني إلى تعظيم إيرادات الدولةوالمصداقية في عرض القوائم الم

وبسبب عدم التوافق بين النتيجتين، يحدث تأثير على الوعاء الضريبي وتظهر فروق مؤقتة خاضعة للضريبة وأخرى قابلة للاسترداد، 
 .مما يؤدي إلى ظهور أصول وخصوم ضريبية مؤجلة على فترات لاحقة

 



  

 

 

 الفصل التطبيقي

المحاسبية إلى النتيجة  الانتقال من النتيجة
 -بسكرة-الإخوة عموري الجبائية في مؤسسة 

SARL SOFRAMIMEX 
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 :تمهيد

الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية وفق النظام المحاسبي "تدعيما للفصل النظري الذي تناولناه سابقا لموضوع     
اول من خلالها مطاقبة المعرفة النظرية مع ما هو موجود في الواقع، وذلك باختيار نموذج ،  سنقوم بإجراء دراسة تطبيقية نح"المالي

. ، حيث تم تقسيم هذا الفصل التطبيقي إلى مبحثين-بسكرة-حي من المؤسسات الاقتصادية تحديدا مؤسسة الإخوة عموري   

المؤسسة محل  لنا فيه تقديم فكرة عامة عنحاو  ،-بسكرة-ؤسسة الإخوة عموري حولممبحث أول تحت عنوان لمحة عامة     
لى كل من التعريف بالمؤسسة ونشأتها وأهدافها المسطرة و كذا هيكلها التنظيمي مع تحليل أبرز أقسامه إالدراسة، حيث تطرقنا 

.ومصالحه  

، -بسكرة–سسة الإخوة عموري ثم تناولنا مبحث ثاني معنون بآلية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في مؤ     
والتي تم حسابها بواسطة كل من الميزانية  يوضح لنا كيفية  تحديد المؤسسة للنتيجة الجبائية الخاصة بها  بناءا على نتيجتها المحاسبية

المعالجة وتوضيح  0201، و عرض لتطبيق كل من الضريبة المؤجلة في المؤسسة والضريبة على أرباحها لسنة وجدول حساب النتائج
 .المحاسبية كل منهما
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SARL SOFRAMIMEX لمحة عامة حول مؤسسة الإخوة عموري : المبحث الأول   

قبل أن نعرض القوائم المالية للمؤسسة محل الدراسة ومحاولتنا لتحليلها، لا بد وأن نقدم لمحة تاريخية عن المؤسسة من أجل التعريف 
 . هيكلها التنظيمي مع محاولة تحليله وعرض مختلف المهام و الوظائف التي يقدمها بها و كشف أهم أهدافها، و إظهار

 مؤسسة محل الدراسةالتقديم  : المطلب الأول 

 .و أبرز أهدافها المرجوةSARL SOFRAMIMEXالمعلومات التاريخية لمؤسسة  المطلب لأبرزسنتطرق في هذا 

 التعريف بالمؤسسة ونشأتها: الفرع الأول

SARL SOFRAMIMEX التعريف بمؤسسة : أولا  

وهي شركة ذات مسؤولية محدودة وتنشط في مجال التجارة حيث تقوم باستيراد كل المعدات للأشغال العمومية والبناء بما في ذلك 
وزعة عل نقطة بيع م 02نات رفع الأثقال والتفريغ ثم بيعها داخل الوطن، تتفرع عر يقطع الغيار واللواحق، استيراد المعدات، ماك

 .مختلف مناطق الوطن ومن بينها الوحدة الأم في بسكرة 

 نشأة المؤسسة : ثانيا

 انطلقت مؤسسة  SARL SOFRAMIMEXوتقع هذه الوحدة ببسكرة في المنطقة الصناعية  21/12/0212في  

 متر مربع 822متر مربع منها المغطاة  282تقدر المساحة الإجمالية ب 
 دج 22.222.222،22رأسمال يقدر ب 

 موظفا  32أما بالنسبة للموظفين فقد كانت تشغل 

SARL SOFRAMIMEX الفرع الثاني: أهداف المؤسسة 
 توسيع نطاق توزيعها في معظم مناطق الوطن ؛      *

 التحكم في منافذ التوزيع ومراقبتها ؛* 

 الزيادة في حجم المبيعات ؛*
 من العملاء ؛ توفير المنتجات ذات الجودة العالية لجذب المزيد* 
 السعي لتلبية احتياجات العملاء ؛* 
 تحقيق هامش الربح الذي يساهم في رفع رأس المال وتطوير المؤسسة ؛* 
 ضمان الامتثال للوائح الضريبية ؛*

 .طاق العمل وزيادة حصتها السوقيةتسعى إلى توسيع ن* 
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هلوتحلي SARL SOFRAMIMEX الإخوة عموري الهيكل التنظيمي لمؤسسة: المطلب الثاني   

يبين الهيكل التنظيمي للمؤسسة جميع الأقسام والمصالح والمكاتب داخل المؤسسة المعنية بالدراسة وهذا ما سيتم تناوله في هذا 
 .  المطلب بالإضافة إلى تحليل هذا الأخير

SARL SOFRAMIMEXالفرع الأول:الهيكل التنظيمي لمؤسسة الإخوة عموري 

 SARL SOFRAMIMEXنظيمي لمؤسسة الإخوة عموريالهيكل الت:10الشكل رقم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من وثائق المقدمة من طرف المؤسسة: المصدر

 

ـــات المصلحة التجارية مصلحة المستخدمين لومـــاتيـــةالمع المنـــازعـ  مصلحة المحاسبة والمالية الأمـــــــن 

(طــــر والتخطيـــالتسيي)م الأولــالقس  

ــــــام ــــــر العـــ  المديـــ

ــــــدة ــــــر الوحـ  مديــــ

ـــة ـــ ــ ــــاري  السكريت

ـــــم الثـــــاني  ــــــة )القســ ـــابعـ (المتــ  

ـــة مصلحــة المتابعــ  

ــــتحصيل  وال
 قســــــــــم

ــــة ـــــ ــــتجاريـ  الــ

 

ـــارك مكتـــب ــجمـ  الـ
(وسيط العبور )  

 

 

( 

 مكتــــب

 العلاقـات

ـــة   البنكيــ

 

مكتـــب     

ـــة ـــــ  الـمحاسب

 قســــــم

ـــات  المبيعـــ

 قســــم 

 الاستيـــــراد

 قسم خدمات

البيـــعما بعد   
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 SARL SOFRAMIMEXلمؤسسة الإخوة عموريتحليل الهيكل التنظيمي: الفرع الثاني 

الاستراتيجيات ، الهيكل الإداري و : و المشرف على أهم المواضيع مثل يعتر المسئول و المسير الأول : المدير العام   -1
الوظيفي و الميزانيات و الوضع المالي للشركة ، و تغطي المسؤوليات و المهام الواقعة على عاتق المدير العام نسبة كبيرة من 

 : أهمها 
 ثيل الشركة و التحدث نيابة عنها ؛تم -
 لأداء ؛سيق عملية وضع أهم أهداف اتن -
 ات التوظيف و على برامج التطوير ؛الإشراف على عملي -
 .في الشركة  توفير الإدارة المباشرة للمديرين التنفيذيين الرئيسين -

هي ذلك الجهاز من العاملين المنظم لمكتبات الإدارة الصادرة منها و الواردة إليها ، و تعتر بمثابة الساعد : السكرتارية   -0
 : المسئولين في انجاز و أداء أعمالهم ، و تتمثل وظائفها في الأيمن للمدير و 

 ادر و الوارد و الرد على الهاتف ؛معالجة الريد الص -
 استقبال الزبائن و الزوار ؛ -
 .أعمال الطباعة ، الحفظ و التصنيف  -

المعلوماتية ، و النزاعات ، و يقوم بالإشراف على ثلاث مصالح مكتب الأمن ،  ( :المتابعة و التنفيذ  ) القسم الثاني   -3
 :نذكر منها ما يلي 

تتكفل بالإشراف على الإدارة و إعداد التقارير المالية للمؤسسة و تقوم بالرقابة على جميع جوانب :  أمانة الصندوق -
 .الإدارة المالية 

 :سة ، و تتضمن مهامها هي المسؤولة عن إدارة الأموال و الموارد المالية للمؤس :مصلحة المحاسبة و المالية  -
 .إعداد الميزانيات و التقارير المالية ، و إدارة الحسابات و المصروفات و الضرائب  -
 .مراقبة النفقات و الإيرادات و ضمان الامتثال للقوانين المالية و الضريبية  -
 .تساعد في اتخاذ القرارات المالية الحكيمة و تحديد الأولويات في الإنفاق  -
 .يد مستوى الديون و الاستثمارات و تطوير الاستراتيجيات لتحسين الأداء المالي للمؤسسة تحد -
 .تحديد المخاطر المالية و توفير الدعم و المشورة المالية للإدارة العليا و الموظفين  -

 :و تضم هذه المصلحة 
  ات في السجلات و الدفاتر المحاسبية يقوم هذا القسم بالتسجيل المحاسبي لكل النشاط :مكتب المحاسبة و المالية

 .للمؤسسة 
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 يعمل على إدارة العلاقات بين المؤسسة و البنوك ، و تشمل مهامه فتح الحسابات المصرفية و :  مكتب العلاقات البنكية
، و الفائدة و الشروط  نإدارتها ، و التنسيق القروض البنكية ، و تحديد الحاجة للتمويل ، و التفاوض مع البنوك بشأ

 .توفير الدعم و المشورة المالية للإدارة و الموظفين 
 .تختص أساسا في توزيع المنتج عر مختلف الولايات و يكون البيع بالجملة  :المصلحة التجارية  -
عم لهم داخل المؤسسة المسئولة عن التعامل مع مشاكل الموظفين و توفير الد ةهيا لجه:  مصلحة المستخدمين -

 . الاقتصادية
 .و سهر على أمنها  ةيعمل على حماية المؤسس :الأمن  -

ة الجبائية في مؤسسة الإخوة عموريآلية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيج: المبحث الثاني   

SARL SOFRAMIMEX  

ة، وتنفيذ التعديلات يتوجب على المؤسسة ضبط التوافق بين الأسس المحاسبية والأسس الجبائي, لتحديد الربح الخاضع للضريبة
 . اللازمة وفقا للوائح والتشريعات الجبائية 

SARL SOFRAMIMEX حساب النتيجة المحاسبية في مؤسسة الإخوة عموري: المطلب الأول   

 لحساب النتيجة المحاسبية تعتمد المؤسسة على طريقتين أولهما عن طريق الميزانية والأخرى باستخدام جدول حسابات النتائجو 

SARL SOFRAMIMEXالفرع الأول : حساب النتيجة المحاسبية عن طريق الميزانية 

نحصل على النتيجة المحاسبية الصافية للمؤسسة محل الدراسة انطلاقا من الميزانية أو من جدول حساب نتائج المؤسسة، حيث تم 
 : للخصوم من المجموع العام للأصول أي عن طريق الميزانية من خلال طرح المجمع العام 0201الحصول على نتيجة المؤسسة لسنة 

 (دج) 322.282( =دج) 30.222.820 –( دج) 31.322.810

 :ويمكننا تلخيص العملية في الجدول التالي   

 1110حساب النتيجة المحاسبية لسنة :  10الجدول رقم 

ـــة   ــــتـــيــــجــــ ــوم   (دج)الـــن ـــي الخــــصـــ ـــــالــ ـــول  (دج)إجــــمـ ــــي الأصــــ  (دج)إجـــــــمــــالـ
322.282 30.222.820 31.322.810 

 من إعداد الطالبتين بناء الميزانية المحاسبية: المصدر 

دج وهذه 02.211.000دج وتكونت من أصول غير جارية المقدرة ب31.322.810حيث أن أصول المؤسسة بلغت  -
تات مادية من أراضي ومباني وتثبيتات مالية أخرى، ومن أصول جارية  قدرت الأخيرة تمثلت في تثبيتات معنوية وتثبي
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دج متمثلة في المخزونات والمنتجات قيد التصنيع والزبائن والمدينون الآخرون والضرائب والرسوم، وكذلك 10.102.112ب
ات وعلاوات، وخصوم غير دج واحتياط3.210.222أما خصوم المؤسسة فتمثلت في رأسمال قدره.الخزينة النقدية للمؤسسة

دج التي تمثلت في كل من الموردين والضرائب والديون 00.122.230دج وأخرى جارية مقدرة بمبلغ 02.212جارية قدرت ب
  0201والجدول التالي يوضح الميزانية المحاسبية للمؤسسة ومختلف عناصرها لسنة . الأخرى، ومن خزينة الخصوم

 SARL SOFRAMIMEX 1110عموري  الإخوةلمؤسسة   ميزانية الأصول:  11الجدول رقم 
 00/01/1110السنة المالية المقفلة في 

 الأصــــــــول المبلغ الإجمالي  المخصصات والاهتلاكات الصـــافي
 
 
 
 

382.003 
230.303 

12.202.222 
 
 
 
 
 
 
 

112.122 

 
 
 
 
 

1.222.021 
00.021.100 

 

 
 
 
 

382.003 
0.230.230 

20.310.213 
 
 
 
 
 
 
 

112.122 

 الأصول الغير الجارية
 أو الشهرة السالبة الشهرة-الشراءفارق 

 تثبيتات معنوية 
 تثبيتات عينية

 أراضي  
 مباني         
 تثبيتات عينية أخرى      
 تثبيتات في شكل امتياز     
 تثبيتات ممنوح امتيازها     

 تثبيتات مالية
 سندات موضوعة موضع معادلة  
 حسابات دائنة ملحقة بها مساهمات أخرى و   
 سندات أخرى مثبتة     
 قروض وأصول مالية أخرى غير جارية   
 ضرائب مؤجلة على الأصل   

 (0)مجموع الأصول الغير الجارية  00.010.010 10.001.000 11.000.010
 

12.328.231 
 
 

2.083.020 
1.032.032 

032.112 
 
 
 

032.222 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
12.328.231 

 
 

2.083.020 
1.032.032 

032.112 
 
 
 

032.222 

 الأصول  الجارية
 المخزونات ومنتجات قيد التنفيذ

 حسابات دائنة واستخدامات مماثلة 
 الزبائن   
 المدينون الآخرون  
 الضرائب وما شبهها      
 حسابات دائنة أخرى واستخدامات مماثلة  

 الموجودات و ما شبهها
ة الجارية الأصول الموظفة والأصول المالي  

 الأخرى
 خزينة الأصول  
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 (1)مجمــوع الأصول الجارية  00.011.000  00.011.000
 إجمالي الأصول 11.101.000 10.001.000 00.010.101

 من الوثائق المقدمة من طرف مصلحة المحاسبة: المصدر 

 :يتمثل في الجدول التالي  0201أما جانب الخصوم من الميزانية الخاصة بسنة 

 SARL SOFRAMIMEX 1110ميزانية الخصوم لمؤسسة مجمع الإخوة عموري  :10دول رقمالج

 00/01/1110السنة المالية المقفلة في 

 الـــــخـــصـــــــوم الـمــــبــالــغ
 
 

3.210.222 
 

8.010.011 
 

322.282 
083.210 

 

 رؤوس الأموال الخاصة
 رأس المال الصادر

 رأس المال غير المطلوب 
 (1)الاحتياطات المدمجة  -ت و الاحتياطات العلاوا

 فارق إعادة التقييم 
 (1) –النتيجة حصة المجمع  -النتيجة الصافية 

 رؤوس الأموال الخاصة الأخرى ترحيل من جديد

 (1)حصة الشركة المدمجة  

 (1)حصة ذوي الأقلية  
 (0)المجمـــــــوع  11.000.000

 
 

02.212 
 
 

 

 لخصوم غير الجاريةا
 قروض و الديون المالية ال

- المؤجلة والمرصود لها -الضرائب
 الديون اأخرى غير الجارية 

 المؤونات و المنتجات المدرجة في الحسابات سلفا
 (1)مجمــوع الخصــوم غير الجارية  00.000

 
 

00.021.821 
820.123 

2.221.212 
 

 

 الخصوم الجارية
 الموزدون والحسابات الملحقة

 الضرائب
 الأخرى الديون

 خزينة الخصوم 

 (0)مجموع الخصوم الجارية  10.001.000
 إجمـــالي الخصــوم 00.010.101

 من الوثائق المقدمة من طرف مصلحة المحاسبة:المصدر 
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 حساب النتيجة المحاسبية عن طريق جدول حساب النتائج: الفرع الثاني 

يزانية يمكننا أيضا استخدام جدول حساب النتائج لاستخراج النتيجة كما سبق لنا التوضيح في الفصل النظري أنه على غرار الم
 : المحاسبية، وهذا ما يبينه الجدول الآتي

 SARL SOFRAMIMEXجدول حسابات النتائج في مؤسسة الإخوة عموري: 10الجدول رقم

 البيـــــان مديـــــن دائــــن

 مبيعات بضاعة  

 3.800.222 
 

 إنتاج مصنع
 متحضير المها

 مبيعات الأعمال

 إنتاج مباع

 منتجات ملحقة  

 تخفيضات، حسومات، الحوافز الممنوحة  

 صافي خصومات المبيعات، والتخفيضات الحسومات 3.800.222 

 الإنتاج المخزن أو غير المخزن  122.222 
 الإنتاج المثبت

 إعانات الاستغلال

 إنتـــــاج السنــــة الماليـــــة. 0 0.000.111 
 
 

32.112 
200.111 

2.208 
 

 مشتريات مستهلكة 
 الخدمات الخارجية

 الاستهلاكات الأخرى
 الخدمات الخارجية الأخرى

 استهلاكـــات السنــــة الماليـــة. 1  010.110

 (1-0)القيمــة المضافـــة للاستغلال . 0 0.000.000 
3.322.132 

12.323 
 أعباء المستخدمين 

 دفوعات المماثلةالضرائب والرسوم والم
 إجمالـــي فائــض الاستغلال. 0 000.000 

 
1.213 

 المنتجات العملياتية الأخرى 22
 الأعباء العملياتية الأخرى

 المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسارة القيمة
 استرجاع على خسائر القيمة والمؤونات
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 النتيجـــــة العملياتيـــــة. 0 001.011 

 اليةالمنتجات الم  
 الأعباء المالية

 النتيجــــة الماليــــــة. 1  

 (1+0)النتيجــــة العاديـــة قبل الضرائب . 0 001.011 

 (منتجات)عناصر غير عادية   
 (أعباء)عناصر غير عادية 

 النتيجـــــة الغير عاديــــة. 0  
 الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية  100.281

 عن النتائج العادية( تغيرات)جلةالضرائب المؤ 

 صافي نتيجـــة السنـــة الماليــــة. 0 000.010 

 من الوثائق المقدمة من طرف مصلحة المحاسبة: المصدر 

 1110لسنة  SARL SOFRAMIMEXتحديد النتيجة الجبائية لمؤسسة الإخوة عموري: المطلب الثاني 

( الاستردادات) لأحكام التشريع الجبائي ، و ذلك بإضافة الأعباء غير قابلة للخصم تقوم المؤسسة بتحديد النتيجة الجبائية وفقا 
، و خلال قيامنا بحساب النتيجة الجبائية ( التخفيضات)إلى النتيجة المحاسبية و من ثم تطرح الإيرادات غير الخاضعة لضريبة  

م بدوره بتوضيح مراحل تحديد النتيجة الجبائية بشكل حيث يقو . من الجداول الجبائية  22على الجدول رقم  اعتمدناللمؤسسة 
 .مفصل 

 معالجة عناصر النتيجة الجبائية للمؤسسة محل الدراسة : الفرع الأول

 :القاعدة الضريبية في احتساب النتيجة الجبائية كالآتي 

 خسائر السنوات السابقة −التخفيضات  −( الاستردادات)الأعباء المدمجة + النتيجة المحاسبية = النتيجة الجبائية 

: ، بحيث حققت المؤسسة ربح قدر بـ 0201تم استخراجها من حساب النتائج لسنة :  النتيجة المحاسبية  -0
 .دج  322.282

من خلال تحديد النتيجة   sarl SOFRAMIMEXعموري  الإخوةتتكون استردادات مؤسسة :  الاستردادات  -1
 : من العناصر التالية  0201الجبائية لسنة 

 كان هنالك   العقارات،حيث من بين هذه الأعباء الخاصة بتكاليف  :للاستغلالعباء العقارات غير المخصصة مباشرة أ
 .دج ، ويعتر عبئ غير قابل للخصم  122.222جزء خاص بالعقارات غير المخصصة مباشرة للاستغلال قدر بمبلغ 
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  لتكاليف عبارة عن هدايا غير قابلة للخصم بمبلغ كان جزء من هذه ا: حصص الهدايا الاشهارية غير قابلة للخصم
 دج 22.222

  الرعاية  ءللخصم من أعبا غير قابلدج كمبلغ  032.222تم تحديد مبلغ : غير قابلة للخصم  الإشهارحصص
 الاشهارية 

  دج تعود إلى  012.222من بين هذه الأعباء كانت هناك مصاريف بقيمة : مصاريف الاستقبال غير قابلة للخصم
 .ونشاط المؤسسة  ، و منه تعتر عبء غير قابل للخصم و تضاف إلى النتيجة الجبائية  استغلالمصاريف الإطعام خارج 

  دج  غير مقبولة جبائيا  322.222من بين هذه الأعباء مصاريف قدرها : الاشتراكات و الهبات غير قابلة للخصم
 .خاصة بالترعات و المساهمات و تضاف للأعباء المدمجة 

  دج ، تعتر من الادماجات و تسترد  00.222حيث قدرت جبائيا بـ : الضرائب و الرسوم غير القابلة للخصم. 
  دج كمبلغ خاص بتكاليف البحث و تطوير غير  022.222تم تحديد : مصاريف البحث و التطوير غير قابلة للخصم

 .قابل للخصم 
  دج  100.281قدرت بقيمة : الضريبة على أرباح الشركات 
  دج يعاد دمجها في النتيجة الجبائية للمؤسسة ، حيث  1.333وجدت خلال السنة غرامة بقدر : الغرامات و العقوبات

 .جبائيا تستر و ترفض العقوبات و الغرامات و لا تخفض من النتيجة 
  مج في النتيجة دج و تد 22.222كانت بقيمة   الأخرى اتالاستردادتمثلت في باقي : أعباء أخرى غير قابلة للخصم

 .الجبائية للمؤسسة 

 :و بالتالي 

 : مجموع الاستردادات

122222  +22222  +032222  +012222  +322222  +00222  +022222  +100281 +1333 
 +22222   =1.311.022  

 : متمثلة في  0201سجلت المؤسسة خصومات خلال سنة  :التخفيضات   -0
 دج  122.222قدرت بمبلغ : الأسهم و الأوراق المماثلة  فوائض القيمة المتأتية من التنازل على. 
  دج  102.222حددتها بقيمة : المداخيل المتأتية من توزيع الأرباح أو تلك المعفاة. 
  دج  22.222بقدر : الإيجارات خارج الأعباء المالية. 
  دج  112.222: بـ :أخرىتخفيضات. 
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انون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة يجب خصم خسائر من ق 120حسب المادة :   خسائر السنوات السابقة  -0
خسارة بمبلغ  0212السنوات الأربعة السابقة من النتيجة المحاسبية لتحديد النتيجة الجبائية ، حيث وجدنا في سنة 

 .دج  122.222
 MEX  SARL SOFRAMIالمعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة في مؤسسة الإخوة عموري :  الفرع الثاني

  0201لسنة 
أصول الضريبة المؤجلة و تقوم المؤسسة بتحديد الضرائب المؤجلة خلال الدورة المراد دراستها عن طريق تحديد الفرق بين 

 .خصوم الضريبة المؤجلة، أي الفرق بين الضريبة المؤجلة المدينة و الضريبة المؤجلة الدائنة 
 :و بالتالي 

 الضريبة خصوم = خصوم  ضرائب مؤجلة -ضرائب مؤجلة أصول 
 (دج) 32.802( = دج) 02.212 −( دج)112.122

 (دج) 00.110: فتحققت لدينا ضريبة مؤجلة أصول بمبلغ : و منه 
 أي الموالية السنة خلال ستحصل أصول مؤجلة ضرائب للمؤسسة أن فنقول: الضريبة المؤجلة أصول  -0

معنية، بالرغم من أن هذه المبالغ  مصاريف تسديد بعد تحصيلها سيتم الضرائب إدارة ذمة في حقوقا للمؤسسة
الضريبية نتجت عن عمليات سابقة تمت خلال سنة التحصيل ، و يتم إسنفاذ هذا الأصل على عدد 

 .سنوات الموالية للعجز ( 22)السنوات المسموح بها من قبل المشرع الجبائي و التي تقدر بأربع 
 :التسجيل المحاسبي للضريبة المؤجلة   -1

ضرائب مؤجلة أصول مدينا بمبلغ الضرائب الذي سيحقق أي  133ل الضرائب محاسبيا بجعل حساب تسج
  المؤجلة الضريبة في فرض 692 الحساب يجعل ما القادمة،وهذا السنوات نتيجة على الضريبةيخفض من 

 فنسجل أصول ؤجلةالم الضريبة ترصيد عند السنة،أما نهاية في المؤجلة الضريبة إدراج عند وهذا دائنا، أصول
 .معاكسا قيدا
 : كالتالي لمحاسبي التسجيلا ويتم

 
 المبلغ 31 -  10 -0201 رقم التسجيل

 دائن مدين دائن مدين
133  

820 
 ضريبة مؤجلة أصول/ من حـ
 فرض ضريبة مؤجلة عن الأصول  / إلى حـ     

32.802  
32.802 
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 :الترصيد 

 المبلغ 31 -  10 -0201 رقم التسجيل
 دائن مدين دائن دينم

820  
 

133 
 

 فرض ضريبة مؤجلة عن الأصول  / من حـ
 
 ضريبة مؤجلة أصول/ إلى حـ 

32.802  
 

32.802 

 

 :الجبائيةسبق نستخلص النتيجة  مماو 

 (دج ) 322.282=   0201النتيجة المحاسبية الصافية لسنة 

 ( 2+  1.021.333= ) الاستردادات                       )+ ( 

 100281( =  08%×  200208= )الاستردادات الضريبية على أرباح الشركات ) + ( 

 (دج )  202.222= التخفيضات                                      (  −) 

 ( دج )  122.222= خسائر السنوات السابقة                          (  −) 

 

 :النتيجة الجبائية بشكل المفصل التالي  يوضح مراحل تحديد 2الجدول الجبائي رقم و 

 2021لسنة  SARL SOFRAMIMEXمراحل تحديد النتيجة الجبائية لمؤسسة الإخوة عموري : 10الجدول رقم

 322.282 الربح ( حسابات النتائج ) النتيجة الصافية للسنة   -1
  الاستردادات   -0

 122.222 أعباء العقارات غير المخصصة مباشرة للاستغلال  
 22.222 حصص الهدايا الاشهارية غير القابلة للخصم  
 032.222 غير القابلة للخصم الإشهارحصص  
 012.222 مصاريف الاستقبال غير القابلة للخصم 
 322.222 الاشتراكات و الهبات غير القابلة للخصم  
 00.222 الضرائب و الرسوم غير القابلة للخصم 

 (دج )  0.100.100= النتيجة الجبائية                                          
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  المؤونات غير القابلة للخصم 
  الاهتلاكات غير القابلة للخصم  
 022.222 مصاريف البحث و التطوير غير القابلة للخصم 
  الايجارات خارج النواتج المالية  
  (ملك المستأجر ) الاهتلاكات غير القابلة للخصم المتعلقة عقود بعمليات عقود القرض الايجاري  
 100.281 على النتيجة الضرائب المستحقة  الضريبة على أرباح الشركات  

  (التغيرات ) الضرائب المؤجلة 
  خسائر القيمة غير القابلة للخصم 
 1:333 غرامات و عقوبات 
 22.222 الاستردادات الاخرى  

 1.311.022 مجموع الاستردادات 
  التخفيضات  -3

  فائض القيمة عن التنازل عن الأصول الثابتة 
 122.222 ة من التنازل على الأسهم و الأوراق المماثلةحواصل و فوائض القيمة المتأتي 
 102.222 المداخيل المتأتية من توزيع الأرباح أو تلك المعفاة صراحة 
  الاهتلاكات المتعلقة بعمليات عقود الإيجار التمويلي  

 22.222 الإيجارات خارج الأعباء المالية 
  الاهتلاكات التكميلية  
 112.222 التخفيضات الاخرى  
 202.222 مجموع التخفيضات  

  الخسائر السابقة القابلة للخصم  -2
  0210خسارة سنة  
  0211خسارة سنة  
 122.222 0212خسارة سنة  
  0202خسارة سنة  
 122.222 مجموع الخسائر القابلة للخصم  
 1.011.022 الربح النتيجة الجبائية  

 مصلحة المحاسبة من الوثائق المقدمة من طرف: المصدر 

 SARL SOFRAMIMEXلمؤسسة الإخوة عموري  IBSالشركات أرباح على الضريبة مبلغ حساب:الفرع الثالث

 لمجمع أنا ،وبما0201لسنة الجبائية النتيجة بعد حساب الدراسة قيدؤسسة بالم ةالخاصالشركات  أرباح على الضريبة حساب يتم
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 والرسوم المباشرة الضرائب قانون من 122المادة نص الوقت،حسب نفس في أنشطة عدة يمارسون الذين المؤسسات من
 بمعدل منهجي تطبيق إلى يؤدي منفصلة محاسبة مسك احترام عدمو  ،نشاط كل عن منفصلة محاسبةاو  يقدم أن المماثلة،يجب

 : التالي لجدولل وفقا وذلك08  %الشركات أرباح على ضريبة

 الشركات أرباح ىعل الضريبةمبلغ  تحديد:01رقم  الجدول

 (دج)  :الوحدة

 1.011.022 = النتيجةالجبائية 
 ( % 08×  1.011.022= )معدل الضريبة 

 29.4137=الضريبةمبلغ 
 والمالية المحاسبة مصلحة وثائق على بالاعتماد الطالبتين إعداد من

 :التسجيل المحاسبي كالتالي  و يكون  

 دائن مدين 31/12/2012 دائن مدين

 
100 

 

 
 

000 

 الأنشطة نتائج على المبنية الأرباح على الضرائب /ح
 العادية

 النتائج الدولة على ضرائب /ح
 الشركات أرباح على الضريبة تحديد

29..137  
 

29..137 
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 :الفصلخلاصة 

لجانب النظري ه في ا، قمنا في هذا الفصل بإسقاط ما تطرقنا إلي -بسكرة-من خلال دراستنا التطبيقية في مؤسسة الإخوة عموري
 الاقتصاديةمن النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في المؤسسة  الانتقالالذي حاولنا فيه معرفة كيف يتم  ،على الواقع العلمي

 .0201لسنة   -بسكرة- SARL SOFRAMIMEXالإخوة عموري 

 المحاسبية النتيجة من انطلاقا الجبائية النتيجة تحديد كيفية يعالج الذي، (22) رقم الجدول في المتمثلة الجبائية الوثيقة تحليل وبعد
محل معالجة الضرائب المؤجلة محاسبيا فيها بناءا على وثائق المؤسسة  القابلة للخصم و القابلة للخصم، و معالجة الأعباء غيرتحليل و و 

 .الدراسة

 لاختلافتكيف مع القوانين الجبائية و هذا راجع من أجل ال ينض المحاسبتر عنه مازالت هناك مشاكل و صعوبات تنستنتج أ 
توطيد العلاقة مع إدارة الضرائب لتحقيق  الاقتصادية، فعلى المؤسسات ظامين المحاسبي و النظام الجبائيالمفاهيم و الأهداف بين الن

 .بينها  الانسجامالتوافق و 



  

 

 

 

 

 

 

 

 خاتمةال
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ــةال ــــ ـــــ ــــ ــــ  :خاتمـــــــ

المحاسبة أداة حاسمة في حساب الالتزامات الضريبية للمؤسسات، حيث تمكننا من تحديد النتيجة التي تستخدم لتحديد تعتر    
من خلال تبني المعايير المحاسبية الدولية والنظام المحاسبي المالي، تلزم المؤسسات بتوفير معلومات في القوائم .الأرباح الخاضعة للضريبة

ذلك، وبناءا على . لنتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية، والتي تشكل الأساس لحساب ضريبة أرباح الشركاتالمالية تتعلق بتقارب ا
وفقا للتشريعات الجبائية، ومن المهم  تكون المؤسسة ملزمة بإعداد جدول يوضح الانتقال من النتيجة المحاسبية الى النتيجة الجبائية

. حيحات ضرورية بسبب الاختلاف و التباعد القائم بين المبادئ و القواعد الجبائيةأن نلاحظ أن هذا الانتقال يتطلب عدة تص
يمكن أن يعزى هذا التباعد إلى تبني الجزائر نظام محاسبي مالي يركز بشكل أساسي على تلبية احتياجات المستثمر من خلال توفير 

ومن بين النقاط . الكافي للاعتبارات الضريبية كما يجبصورة صادقة وواضحة للموقف المالي للمؤسسات، دون أن يعطي الاعتبار 
 . الرئيسية التي يختلف فيها النظام المحاسبي المالي والنظام الجبائي هو جانب الضرائب المؤجلة

 النتيجة المطروحة في هذه المذكرة بغرض الإجابة عليها، وهي تتعلق بعملية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى الإشكاليةتم تناول    
الجبائية في المؤسسة الاقتصادية في إطار النظام المحاسبي المالي، وقد تم تقديم الإجابة على هذه الإشكالية من خلال فصلين، حيث 
تم التركيز في الفصل الأول على شرح كل من النظام المحاسبي المالي و النظام الجبائي المعمول به في الجزائر، وكيفية تحويل النتيجة 

أما الفصل الثاني، فتم التطبيق . لمحاسبية إلى نتيجة جبائية، بما في ذلك حساب الضريبة على أرباح الشركات والضريبة المؤجلةا
من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في المؤسسة الاقتصادية الإخوة عموري  الانتقالالعملي للدراسة من خلال شرح خطوات 

 .جراء هذه الدراسة توصلنا لجملة من النتائج، نقوم باختبار الفرضيات قبل ذكرهابولاية بسكرة، وبعد إ

 : اختبار الفرضيات

بالعودة إلى فرضيات الدراسة، وعلى ضوء النتائج التي تم التوصل إليها من خلال دراستنا لهذه الموضوع بجانبيه النظري والتطبيقي، 
 : اختبار الفرضيات كما يلي يمكن

عن طريق الميزانية من خلال الفرق بين  سواءالنتيجة المحاسبية هي نتيجة الدورة المالية التي يتم الحصول عليها  :ولىالفرضية الأ
وتكاليف السنة المعنية  الاستهلاكاتإجمالي الأصول وإجمالي الخصوم أو عن طريق حساب النتائج من خلال عملية طرح مختلف 

 .  توصلنا إليه في الفصل النظري من دراستنا والإنتاج خلال نفس السنة، وهذا ماوإضافة كل منتجات وإيرادات المبيعات 

تحدد النتيجة الجبائية انطلاقا من النتيجة المحاسبية مع اتخاذ بعض التعديلات امتثالا للقوانين الجبائية، وهذا ما  :الفرضية الثانيــة
 .ية هي تلك النتيجة المحاسبية المصححة وفق التشريعات التشريعات الجبائيةأكده أيضا الفصل النظري باعتبار النتيجة النتيجة الجبائ

أما فيما يخص هذه الفرضية المتعلقة بعملية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في المؤسسة محل  :الفرضية الثالثــة
ة في إطار التشريعات الجبائية الجزائرية، وقد تحققت من خلال الدراسة بإسناد بعض التعديلات والتصليحات على النتيجة المحاسبي
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الدراسة التطبيقية التي أثبتت أن الربح الجبائي يحدد انطلاقا من الربح المحاسبي المصرح به من طرف المؤسسة، مضاف إليه الأعباء 
 .ة إن وجدتمطروحا منها التخفيضات وخسائر السنوات السابق( الاستردادات)الغير القابلة للخصم 

 : النتائج

 : على ضوء هذه الدراسة توصلنا إلى جملة من النتائج، نذكر أهمها على النحو التالي

  أن ممارسي المهن المحاسبية لهم مسؤوليات ثقيلة في ممارساتهم نظرا لاختلاف نظرة المحاسبة عن الجباية في كيفية تعريف
عد المحاسبية للنظام المحاسبي المالي ثم تطبيق القوانين الجبائية لتحديد الأعباء والإيرادات، فقد تحتم عليهم تطبيق القوا

 . الضرائب على النتائج
 إن الإصلاحات الجبائية التي قامت بها الدولة تعتر غير كافية لتلافي الاختلاف بين المحاسبة والجباية. 
 من الحزمة الجبائية، بإعادة معالجة 2في الجدول رقم  يتم توضيح عملية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية

الأعباء القابلة للخصم وغير القابلة للخصم حسب قواعد النظام الجبائي الجزائري، وبعدها يتم احتساب الضريبة على 
 . الأرباح الواجبة التسديد

 الحقيقي الربح لنظام الخاضعة ساتبالمؤس والمتعلقة الجبائية الإدارة طرف من المعتمدة الجديدة الجبائية وثائقال(G 50) 
 SCFفي المعتمدة الجداول مع تماما النتائج،متطابقين حسابات وجدول الميزانية في الممثلين الرئيسيين الجدولين فإن

 .بدقة الضريبي الوعاء تحديد يخدم بما والإيرادات الأعباء بعض بتفصيل متعلقة جزئية تفصيلات باستثناء
 لمؤجلة يؤدي إلى تقليص الاختلافات والفروقات التي تنتج بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية، حيث تطبيق الضرائب ا

 .ذه الضرائب في تحديد الربح الجبائي للمؤسسةتؤثر ه

 : الاقتراحات

 :من خلال دراستنا للموضوع استطعنا الخروج باقتراحات يمكن سردها في النقاط التالية

  الاطلاع الدائم على التشريعات الجبائية كونها غير مستقرة وفي تغير مستمريجب على المؤسسات . 
 مراعاة المالي،مع المحاسبي النظام وتطورات مستجدات مع الجزائري الجبائي النظام وتشريعات قوانين بعض تكييف ضرورة 

 .الجبائية لقواعدل وفقا المحاسبية المعالجة تكييف
 للمحاسبةة الدولي المعايير أن والمحاسبية،رغم الجبائية القواعد بين الموجود الارتباط على افظةالمح الجبائية الإدارة علىب يج 

 النظام تبني خلال من المبدأ هذا على الحفاظ يتم الإطار هذا وفي الجباية، عن للمحاسبة التامة بالاستقلالية تطالب
 وعدم الانسجام إحداث بهدف الفروقات تقليص اجل من المحاسبي النظام في التقييم وطرق المفاهيم لبعض الجبائي
 .القوانين تعارض
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 النتيجة لتقريب بدائل تعتر لأنها المؤجلة الضرائب مع التعامل كيفية توضيحل رأكث جهود بذلم الجبائية الإدارة على بيج 
 وذلك المحاسبة، خارج وليس اسبةالمح إطار في الفروقات تسجل لأنها اكر أهمية وإعطائها الجبائية، النتيجة من المحاسبية

 .التطبيق لوضعهاحيز توضيحية منشورات إصدار خلال من
 ماتهمزالتا و حقوقهم لجهة بالضريبة المكلفين وتوعية الضريبي الوعي نشر في الاتصال وسائل كراإش . 

 : آفاق الدراسة

 الآفاق نقترح سةراالد ولمواصلة حولها والبحث سةرالدا تستحق التي الجوانب من الكثير هناك أن لنا تبين لموضوعنا ستناراد بعد
 :الموالية

 .الاقتصادية التنمية مقتضيات مع الجبائي النظام تكييف ضرورة .1
 .المالي المحاسبي النظام ظل في تلاكاتهللإ والجبائي المحاسبي ختلافالا .0
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 المراجع
 :الكتب 

 .دار عبد اللطيف: الجزائر ،-SCF-المحاسبة المالية حسب النظام المحاسبي المالي ،صلاح حواس

 .دار وائل للنشر: عمان، الأردن ،معايير المحاسبة والإبلاغ المالي الدولية(. 0221) ،محمد أبو نصار، و جمعة حميدات

 .دار الفجر للنشر و التوزيع ،التحليل المالي وجهة نظر محاسبة إدارية ،يرفيمحمد الص

المطابع : عمان، الأردن (.الجزء أ )المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية (. 0213. )مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية
 .الأردن_المركزية عمان 

 (:مقالات)مجلات 

مجلة الأبحاث ،الي على النظام الجبائي الجزائريأثر تطبيق النظام المحاسبي الم ،(0201 ،11) ،و نشيدة معزوز ؛المختار بنكوس
 .102، صفحة الاقتصادية

لجزائري للنتيجة نظرة النظام الجبائي ا(. 0210 ،ديسمر 02)،و عزوز علي ؛يمان يخلف، محمد طرشيإ
 .صادية والماليةمجلة البحوث الإقت،(وتعديلاتآليات)المحاسبية

، مجلة العلوم الاقتصادية و علوم التسيير،زائري في ظل التحديات الاقتصاديةملامح النظام الضريبي الج ،(0210)،بوعلام ولهي 
 .130صفحة 

مجلة العلوم ،ؤجلة على جودة الأرباح المحاسبيةأثر المحاسبة عن الضرائب الم ،(0200, مارس 12) ،وسوسن زيرق ؛حنان فنور
 .نسانية و الاجتماعيةالا

فق المعيار المحاسبي الدولي الإفصاح عن الضرائب المؤجلة على و  ،(0212) ،و علي محمد نجيل المعموري ؛يوسف حيدر محمد علي
 .مجلة دراسات محاسبية ومالية،(10)

مجلة الإدارة و التنمية للبحوث ،المعالجة المحاسبية و الجبائية للضريبة المؤجلة ،(0201جوان،  21) ،طالبي و محمد  ؛خالد عارجي
 (.21)12و الدراسات، 

مجلة العلوم الاقتصادية والتسيير ،دور الضرائب المؤجلة في تقليص الفجوة بين المحاسبة والجباية ،(0202 ،جويلية 01) ،رشيد عريوة
 (.1)13والعلوم التجارية، 
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ستجابة البيئة العراقية لمتطلبات المعيار المحاسبي الدولي مدى ا ،(0200) ،سلمان الجنابيو عامر محمد  ؛شيماء احمد سليمان
(IAS 12 )مجلة دراسات محاسبية و مالية،في تحديد ضريبة الدخل. 

مجلة الدراسات ،مساهمة حوكمة الشركات في تحسين جودة القوائم المالية،(0202أكتوبر 01)،بلمداني؛ محمد طالببد العزيز ع
 .المحاسبية و المالية المتقدمة

مجلة ، لنظام المحاسبي المالي الجزائريدواعي تطبيق الضرائب المؤجلة في المؤسسات حسب ا ،(0201 ،سبتمر 00) ،عادل نقموش
 .إضافات اقتصادية

-0221حوكمة الجبائية النحلية كآلية لتحقيق التنمية المحلية المستدامة حالة ولاية المسيلة  ،(0212) ،عجلان العياشي
 (.12)الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير مجلة العلوم،0211

آليات تكييف المعالجة المحاسبية والجبائية في الجزائر مع متطلبات المعيار المحاسبي الدولي  ،(0200 ،جوان 11) ،عمر قمان
 .مجلة المقريزي للدراسات الإقتصادية والمالية،IAS12لضرائب الدخل 

ات معايير الابلاغ المالي الجزائر نحو تحيين النظام المحاسبي المالي في ظل مستجدتوجه ،(0201أوت )حمزة، ضويفيفؤاد؛  عنون
 .البشائر الاقتصادية مجلة،الدولي

 10الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في ظل اعتماد المعيار المحاسبي الدولي رقم ،و بن توتة قندوز  ؛عيسى دراجي 
 .0الحقوق و العلوم الانسانية،  مجلة،الضرائب على الدخل

الانتقال من النتيجة المحاسبية الى النتيجة الجبائية على ضوء الفروقات بين النظام المحاسبي المالي و (0212جوان )سماعين، عيسى
 .دة لاقتصادية الأعمالامجلة الري، النظام الجبائي الجزائري

 (.1)3مجلة الحوليات جامعة بشار في العلوم الاقتصادية ، ،عامة للدولةفعالية الجباية في تمويل الميزانية ال ،فاطمة ساجي

المعالجة الجبائية للنتيجة المحاسبية بين النظام الجبائي الجزائري والنظام المحاسبي  .(جوان ,2018) .) ,بن عواق& ,.ع ,قدوريا
 .مجلة دراسات جبائية،المالي

مجلة ،لاختلاف بين القواعد الجبائية والمحاسبية على تحديد الوعاء الجبائي للم ؤسسة الإقتصاديةأثر ا،(0212أوت )عزوز ، مخلوفي
 .البشائر الاقتصادية

 .مجلة الأبحاث الاقتصادية،المعالجة الجبائية للانتقال من النتيجة المحاسبية الى النتيجة الجبائية ،(0201نوفمر 22) ،وحيد بليدية

مجلة البحوث الادارة و ،أثر تكوين المؤونة على النتيجة المحاسبية و النتيحة الجبائية ،(0202مارس 00) ،ياسمين لعلاليبية
 (.1)0الاقتصاد، 
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 المذكرات و الاطروحات

إشكالية الضرائب المؤجلة بين المعايير المحاسبية الدولية و المتطلبات الجباية في الجزائر (. 0212. )إيمان طيب ، و صارة مسلم 
 .قسم المحاسبة و جباية معمقة (. ماسترمذكرة )

مذكرة ماستر )دراسة تحليلية للاختلافات بين النظام المحاسبي المالي و التشريع الجبائي (. 0202. )إبدرة شيهب، و شيماء كريكط
 .جامعة محمد الصديق بن يحي: كلية العلوم الاقتصادية و التجارية وعلوم التسيير، جيجل(. أكاديمي

كلية العلوم الاقتصادية (. مذكرة ماستر)المقارنة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية (. 0202. )و يعقوب دهيمي بلال لحرش،
 .جامعة محمد بوضياف: والعلوم التجارية وعلوم التسيير، المسيلة

كلية العلوم الاقتصادية (. ستيرمذكرة ماج)دور الرقابة الجبائية في تحسين جودةالمعلومات المحاسبية (. 0210. )سليمان عتير
 .جامعة محمد خيضر: والتجارية وعلوم التسيير، بسكرة 

و انعكاسات  ,للمعايير المحاسبية الدولية  SCFقياس مدى استجابة القوائم المالية المجمعة المعدة وفق  .(2017) .شنوف حمزة
اطروحة مقدمة لنيل  .2009لمرحلة الانتقالية تطبيقها على نتائج التحليل المالي دراسة حالة مجمع صيدال خلال ا

 .جامعة قاصدي مرباح ورقلة :ورقلة .شهادة الدكتوراه الطور الثالث في علوم التسيير تخصص مالية و محاسبة

أطروحة )تأثير تطبيق النظام المحاسبي المالي على الضرائب المؤجلة في ظل التشريع الضريبي الجزائري (. 0211. )صديق حسوس
 .جامعة محمد بوضياف: كلية العلوم الاقتصادية والتجارية و علوم التسيير ، المسيلة(. توراهدوك

(. أطروحة دوكتوراه) مدى نجاعة تطبيق النظام المحاسبي المالي على محاسبة وجباية مجمع شركات (. 0210. )عبد الكريم نعيجي
 .جامعة أبي بكر بلقايد: كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، تلمسان

كلية العلوم الاقتصادية (. مذكرة ماستر)الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية (. 0211. )عبير وكواك، و تر زايد
 .جامعة الشهيد حمه لخضر: والتجارية وعلوم التسيير، الوادي

كلية العلوم الإقتصادية والعلوم  .(أطروحة دوكتوراه)ية المستدامة آليات ترشيد النظام الجبائي لتحقيق التنم .(2016) .ا ,عجلان
 .جامعة فرحات عباس :سطيف ,التجارية وعلوم التسيير

كلية العلوم الاقتصادية والتجارية . مساهمة النظام المحاسبي المالي في تفعيل حوكمة الشركات(. 0210. )فاطمة الزهراء غلاب
 .محمد بوضيافجامعة : وعلوم التسيير، المسيلة

مذكرة )الانتقال من النتجية المحاسبية إلى النتجية الجبائية في المنشأة الإقتصادية (. 0201. )فطيمة الزهرة حميزة ، و ابتسام رياق 
 .جامعة محمد خيضر : كلية العلوم الاقتصادية و التجارية و التسيير ، بسكرة(. ماستر
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كلية العلوم المالية و (. مذكرة الماستر)ال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية الانتق(. 0211. )كواك عبير ، و زايد تر 
 .جامعة حمة لخضر : المحاسبية ، الوادي 

 .دار المحمدية .أثر التشريع الجبائي على مردودية المؤسسة و هيكلها المالي .(2008) .ن ,دادي عدون ,.ي ,مامش

مذكرة )الإنتقال من النتيجة المحاسبية إلي النتيجة الجبائية في المؤسسة الإقتصادية (. 0202. )مباركة بودرهم ، و سليمة طواي
 .جامعة محمد خيضر : كلية العلوم المالية و المحاسبية ، بسكرة (. ماستر

أطروحة ) 0212-1222تقويم دور السياسة الجبائية في دعم القطاع الخاص في الجزائر خلال الفترة (. 0218. )مروكة حجار 
 .جامعة فرحات عباس : كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير ، سطيف(. الدكتوراه

مذكرة )انعكاسات النظام المحاسبي المالي على جودة نظم المعلومات المحاسبية للمؤسسة الاقتصادية (. 0212. )محمد عادل مخلوفي
 .جامعة أمحمد بوقرة: لوم التسيير، بومرداسلية العلوم الاقتصادية والتجارية وع(. ماجستير

أطروحة )تطوير المعالجة المحاسبية للضرائب على الأرباح في الجزائر وفقا لمتطلبات معايير المحاسبة الدولية(. 0200. )مليكة بن علي
 .جامعة الشهيد حمه لخضر: كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير ، الوادي(. دوكتوراه

أطروحة ( )0210-0212)أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على الجباية في الجزائر خلال الفترة (. 0212. )بيل قطافن
 .جامعة محمد خيضر بسكرة : كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، بسكرة(. دوكتوراه

كلية (. أطروحة دوكتوراه)سية المؤسسات الصغيرة والمتوسطة دور النظام الجبائي الجزائري في دعم تناف(. 0210. )نظيرة قلادي
 .3جامعة الجزائر : العلوم الاقتصادية والعلوم التجارية وعلوم التسيير، الجزائر

(. مذكرة ماستر)واقع معالجة الفروقات بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية وفق النظام المحاسبي المالي (. 0211. )ياسين مومني
 .جامعة أحمد درارية: لية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، أدرارك
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 الجرائد الرسمية 

 .28 ,19العدد  .قرارات مقررات و اراء .(2009) .لجريدة الرسمية

قتصادية و المتعلق بتنظيم المؤسسات الا 04-01الذي يتمم  10-08القانون رقم  .(2008) .ا ,27العدد .الجريدة الرسمية
 .14 ماي 26الموافق ل  1429جمادى الاولى عام  20تسييرها و خصوصيتها المؤرخ في 

  0203قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة لسنة 
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